

ارسل الغافل بيد الله
يؤتيه من يشاء
عسى ان يبدع لك
مقاماً محموداً

تارکاپتہ
بان
1928

THE ALFAZ QADIAN

الخصيار قاديان



علما مہندی

فی پرچہ اول
قادیان

جماعت حمزہ کا مسد آرگن جسے (۱۹۲۸ء میں) حضرت مرزا بشیر الدین محمد احمد خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بپہرہ اللہ نے اپنی ادارت میں جاری کیا

نمبر ۹ مورخہ ۱۵ مئی ۱۹۲۸ء یوم جمعہ مطابق ۲۲ ذیقعدہ ۱۳۴۶ھ جلد ۱۵

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱۵ جون ۱۹۲۸ء کے جلسہ کی تیاری

المنتخب

اگر مسلمان یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ ان کا ہادی اپنی بے نظیر خوبیوں اور بے مثال صفات کے باعث دنیا کے تمام ہادیوں سے بڑھ کر درجہ رکھتا ہے۔
اگر مسلمان اس بات کا ثبوت دینا چاہتے ہیں کہ انہیں نانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام سے سچی محبت اور عقیدت ہے۔
اگر مسلمان اس بات کو پایہ ثبوت تک پہنچانا چاہتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تمام دنیا کی خاطر اس قدر قربانیاں کیں جتنی کسی اور مصلح نے نہیں کیں۔
اگر مسلمان یہ بتانا چاہتے ہیں کہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اہل دنیا پر اس قدر احسانات کئے ہیں کہ ان کے بارگراں سے دنیا کبھی سبکدوش نہیں ہو سکتی۔
تو انہیں چاہیے کہ ۱۵ جون کو ہر جگہ جلسہ کرنے کی تحریک کو کامیاب بنانے کے لئے ابھی سے کوشش شروع کر دیں۔ ضروری انتظامات میں مصروف ہو جائیں۔ اور تیاری کو اس اعلیٰ درجہ تک پہنچا دیں کہ ۱۵ جون کو سارا ہندوستان رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذکر خیر سے گوج اٹھے۔
۱۵ جون سے چند دن قبل اخبار الفضل کا ایک خاص پرچہ خاتم النبیین کے نام سے شائع ہوگا جس میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت پر بہترین اہل قلم و اہل علم اصحاب کے مضامین شائع ہوں گے۔ قیمت فی پرچہ ۳۰ ایک روپیہ کے چھ۔ جتنے پرچوں کی

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بضرہ کو دو روز سے انتڑیوں میں درد کی شکایت ہے جس کے باعث آج (۱۲ مئی) طبیعت میں صحت زیادہ ہے۔ اجاب حضور کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
جناب مولوی ذوالفقار علی خاں صاحب ناظر اعلیٰ دہلی سے واپس تشریف لے آئے ہیں۔
۱۱ اور ۱۲ مئی کی درمیانی شب کو حکیم رحمت اللہ صاحب پٹیاری جو کہ ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب کے خسر تھے میں بچپس روز کی عیال کے بعد فوت ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم جنس اور پرانے احمدی تھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کے ساتھ سچا عشق رکھنے والے تھے۔ ۱۲ مئی حضرت خلیفۃ المسیح نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور نعش کو کھدایا۔ اجاب نامعترف

ادارت ہر خط لکھنا

خبرنامہ

آریہ سماج کی تبلیغ
 آریہ سماج کے سربراہوں نے آریہ سماج کے گرد و نواح میں بھولے ہوئے مسلمانوں کو اس شہ کے گوشے گوشے میں لگے ہوئے ہیں۔ اس سے قبل ملکوں میں وہ آریہ سماج سے بیک چوٹی تک کا زور لگا کر جس طرح منہ کی کھا کر پیا ہوئے ہیں۔ انہیں چاہیے تھا کہ اس سے سبق حاصل کرنے۔ تاہم اب جیسا کہ انہوں نے از سر نو تحریک شدھی کا جال پھیلانے کے لئے نیا میدان تلاش کیا ہے جماعت احمدیہ دہلی جو کہ ان کے اس میدان سے قریب ہونے کی وجہ سے زیادہ حقدار ہے۔ آریہ سماج کو تبلیغ کرتی ہے کہ وہ ہمارے مقابلہ میں اگر متناظرہ کرے۔ تاکہ عوام کو حق کو حق اور باطل میں شناخت کرنے کا موقع مل سکے۔

عبدالحکیم سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ نئی دہلی
 مجھے کراچی سے جلدی میں ادرا چانگ واپس آنا پڑا اس واسطے میں ان احباب کرام کو جو راستہ میں مختلف ایجنٹوں پر ہیں۔ بذریعہ خط قبل از وقت اطلاع نہ کر سکا۔ اس کے واسطے معافی چاہتا ہوں۔ البتہ میں نے ان سب احباب کے واسطے دعائیں کی ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول کرے۔
 محمد صادق عفا واللہ عنہ
تصحیح اکیم می ۱۹۲۵ء کے اخبار الفضل میں صفحہ ۹ پر "بعنوان مالی سال کے متعلق اعلان" میرا ایک نوٹ ان الفاظ میں شائع ہوا ہے۔

مالی سال بجائے ۳۰ اپریل ۱۹۲۵ء کو بند کرنے کے ہر سال ۱۵ مئی کو بند کیا جائیگا۔ اس نوٹ میں لفظ ہر سال حذف سمجھا جائے۔ اعلان کا مفہوم صرف اس قدر ہے۔ کہ سال ۱۹۲۵ء کی آخری تاریخ ۳۰ اپریل ۱۹۲۵ء کی بجائے ۱۵ مئی ۱۹۲۵ء کو بند کی جاوے گی۔ ہر ایک جماعت ماہ اپریل ۱۹۲۵ء کے چندہ ۱۵ مئی ۱۹۲۵ء کی شام تک مرکز میں پہنچا دے۔

عبدالمغنی ناظم بیت المال قادیان
تحصیل کبیر والہ کا تبلیغی دورہ
 میں الرجون ۱۹۲۵ء میں اس وقت شہر سے چل کر تحصیل کبیر والہ کا تبلیغی دورہ شروع کروں گا۔ اس لئے تحصیل کبیر والہ کے احباب اور انجنین مطلع رہیں۔ و اللہ اعلم
 شیخ محمود احمد مصری

اعلان بیعت
 چونکہ میری دلی خواہش ہے کہ میری بیعت کا اعلان اخبار میں ہو جائے۔ اس لئے متمسک ہوں کہ میری بیعت کی خبر کو اپنے اخبار میں شائع فرما کر مومنوں فرما دیں۔ میں مولوی سید وزارت حسین

احمدی کا بھتیجا ہوں

سید شمس الدین مومنین اور میں ڈاکٹر نہ کچھ صنایع مونیگہ سنت مولوی انام بخش صاحب مدرس سکند تونسہ

درخواست دعا
 اشریف کے لڑکے مسمی غلام حسین کے لئے جس کو باؤ نے کتے نے کاٹا ہے۔ احباب درود سے دعا کریں کہ خداوند تعالیٰ اس کو اس کے شر سے نجات دے۔
 محمد علی خاں سیکرٹری انجمن احمدیہ ڈیرہ غازی خان

۲۔ مولوی امداد علی صاحب احمدی ترجمان بنگال اور ان کی زودہ دونوں مدت سے بیمار ہیں۔ احمدی احباب ان کی صحت کے لئے دعا بکجھرت باری تعالیٰ عزا سمہ کریں۔
 راقم محبوب الرحمن احمدی از برہمن بڑیا بنگال

۳۔ عرصہ سے ہندو میری اسامی تخفیف میں لائے گئے مسلسل کوشش کر رہے ہیں۔ جو میرے لئے سخت تکلیف اور نقصان کا باعث ہوگا۔ احباب کی خدمت میں دعا کے لئے عرض ہے ۲۵ میرے قید والد صاحب جو عرصہ ایک سال سے زیادہ سے بیمار ہیں۔ ان کی صحت کے لئے دعا کریں۔
 محمد یعقوب چغتائی سکول ماسٹر پتوکی مندر لاہور

۴۔ خداوند تعالیٰ کے فضل و کرم سے امسال فاکسار کے دو حقیقی بھائی خواجہ عبداللہ جو و خواجہ عبدالغنی صاحب احمدی بانڈی پور کشمیر براہ کراچی ۲۰ اپریل کو شجاع نامی جہاز پر حج کے لئے روانہ ہو گئے ہیں۔ تمام احباب ان کے لئے دعا کریں۔ مولاکرم ان کو بخیریت منزل مقصود پہنچائے۔
 عبدالغفار احمدی تاجر مملکت کشمیر

تعزیت
 برادر اکبر بیگ صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں افضل بیگ صاحب کی فوتیگی کی اطلاع دیکر درخواست کی تھی کہ چونکہ ان کے سوا اور کوئی احمدی وہاں نہ تھا۔ اس لئے مرحوم کا جنازہ غائب پڑھا جائے۔ حضور نے نماز جنازہ پڑھی اور حضور ہمدردی کا اظہار فرماتے ہیں۔ چونکہ اکبر بیگ صاحب نے اپنا پتہ نہیں لکھا تھا۔ اس لئے اخبار میں اعلان کیا جاتا ہے۔

دعا مغفرت
 اور جس کی عمر اب قریباً ۱۴ سال کی تھی۔ پندرہ سولہ یوم بیمار رہ کر کے مالک حقیقی کے پاس ۲۸ اپریل کو چلی گئی۔ انشاء اللہ و اناللہ الیہ و اننا الیہ رجعون احباب دعائے مغفرت کریں۔ فاکسار محمد شفیع قریشی احمدی صاحب ریسرچر

تے بت

میری ہمیشہ صاحبہ مسمی اس دنیا فانی سے دعا مغفرت رحمت فرمائیں۔ انشاء اللہ و اناللہ الیہ و اننا الیہ رجعون مرحومہ بچپن سے پابند مسلولہ اور راست گو تھی۔ تمام احمدی احباب سے عرض ہے کہ مرحومہ کے لئے دعا مغفرت کریں۔
 غلام محمد خاں احمدی ابن ماجہ عطا محمد خاں صاحب توم
 چک ایمرچ ڈاکٹر نہ یا ٹری پورہ

۳۔ ۲۷ اپریل ۱۹۲۵ء کو مساتہ جنت بی بی صاحبہ والدہ قاضی احمد علی صاحب امین انجمن احمدیہ شہر سیالکوٹ کا انتقال ہو گیا ہے۔ مرحومہ نے ۲۰ فروری ۱۹۲۵ء کو اپنی جائداد کے پچھ حصہ کی وصیت کی۔ مجلس معتدین نے ۱۷ اپریل ۱۹۲۵ء کو وصیت منظور کی۔ موصیہ نے ۱۰۰ روپے حصہ وصیت نقد خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں داخل کر دیا تھا۔ نعتش نہیں آسکی۔ کتبہ ہشتی ممبرہ کے اندر انشاء اللہ نصب ہو جائیگا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت النعیم میں جگہ دے۔ اور اس کے پس ماندگان کو صبر جمیل بخشے۔
 احباب دعائے مغفرت کریں۔
 سید محمد سردر شاہ سیکرٹری مجلس کارپوراز مصباح قبرستان مقبرہ ہشتی قادیان

ایک احمدی مستری کی امداد
 ایک احمدی مستری انجن کو حلا سکتا ہے آدمی متدین اور غریب ہے۔ کوئی احمدی بھائی اس کی ملازمت کا انتظام کر سکیں۔ تو مجھ سے خط و کتابت کریں۔ زین العابدین ناظر امور عامہ قادیان

ایک نیا نعت مفید اور دلچسپ مضمون

ایک مدت کی کوشش اور سعی کے بعد حضرت میر محمد اریل صاحب سے مضمون حاصل کرنے میں کامیابی ہوئی ہے۔ اور دیر آید درست آید کے لحاظ سے جناب میر صاحب نے جو مضمون رحمت فرمایا ہے۔ وہ نہایت پاکیزہ اور مفید ہونے کے علاوہ کئی تسطوں میں شائع ہوگا۔ مضمون رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ مبارک کے مختلف واقعات پر مشتمل ہے۔ جن سے مسلمان بہت کچھ سبق حاصل کر سکتے ہیں۔ مضمون کی چند اقساط دفتر میں پہنچ چکی ہیں۔ اور انشاء اللہ جلد چھپنا شروع ہو جائے گا۔

احباب نہ صرف خود اسے دیکھیں اور توجہ سے مطالعہ فرمائیں بلکہ اپنے بچوں کو بھی پڑھائیں۔ اور سائیں۔ اس طرح بچوں میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت اور الفت کا خاص جذبہ پیدا ہوگا انشاء اللہ

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۱۵ مئی ۱۹۲۸ء

۱۷ جون کا جلسہ

یہ نہایت ہی خوشی اور مسرت کی بات ہے کہ ۱۷ جون ۱۹۲۸ء کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان کے اظہار کے لئے جس جلسہ کی تجویز حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے۔ اسے تمام ملک میں نہایت پسندیدگی کی نظر سے دیکھا گیا ہے۔ اور ہر فرقہ اور ہر عقیدہ کے مسلمان نہایت خوشی سے اس میں حصہ لینے پر آمادگی ظاہر کر رہے ہیں۔ خدا کے فضل و کرم سے امید ہے کہ تمام ملک میں نہایت کامیاب جلسے ہونگے۔ اور عاشقان محمد عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے اخلاص اور محبت کا پورا پورا ثبوت پیش کریں گے۔

حقیقت یہ ہے کہ مسلمان خواہ اعمال کے لحاظ سے کتنے ہی کمزور ہوں۔ ان میں کتنی ہی سستی پائی جائے۔ اور احکام اسلام پر عمل کرنے سے کتنے ہی غافل ہوں۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت اور اخلاص کی چنگاری ان کے سینوں میں دہی ہوئی ہے۔ جسے تھوڑی سی ہوادینے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور وہ فوراً شعلہ زن ہو جاتی ہے۔

غیر مسلموں نے اور ان غیر مسلموں نے جو اپنے سوا کسی کو دیکھنا نہیں چاہتے۔ عام مسلمانوں کی ظاہری حالت سے یہ اندازہ لگایا تھا۔ کہ ان کے دل اپنے سچے اور پاک ہادی رسولی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور توقیر سے لرغوزا ہوا خالی ہو چکے ہیں۔ اور یہ سمجھ کر انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات والا صفات کے خلاف نہایت گندی اور ناپاک کتب شائع کرنی شروع کر دیں۔ اخباروں اور رسالوں میں دلہاز مضمین لکھنے لگ گئے۔ اور لیکچروں میں لغویت اور پمپیدی سے بھری ہوئی باتیں بیان کرنا اپنا مشغلہ بنا لیا۔ لیکن راجپال کی ہیکوٹ سے بریت پر مسلمانوں نے جس سرگرمی اور عمدگی کے ساتھ اپنے جذبات کا اظہار کیا۔ اور خاص کر ۲۲ جولائی ۱۹۲۷ء کے جلسوں میں ملک کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک کے لاکھوں انسانوں نے متحدہ و متفقہ طور پر جو ریزولوشنز پیش کئے۔ ان سے ثابت ہو گیا کہ مسلمان کسی حالت میں بھی

اپنے نبی رسولی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہتک برداشت نہیں کر سکتے اور کسی طبقہ اور کسی فرقہ کے مسلمانوں کو۔ بھی گوارا نہیں کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان کے خلاف ان کے سامنے کوئی بات کہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات والا صفات کے ساتھ مسلمانوں کا یہ اخلاص اور یہ محبت قابل صد تعجب اور نایق ہزار تحسین ہے۔ مگر صاف ظاہر ہے کہ مسلمان خواہ کسی فتنہ انگیز غیر مسلم کی بنے ہوئے سرانی پر کتنے ہی غم و غصہ اور برنج و ملال کا اظہار کریں۔ اس طرح فتنہ کا استیصال نہیں ہو سکتا۔ وہ بد باطن بد گو جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سی پاک شخصیت پر جس کے اعلیٰ اخلاق اور کیر کیر کی تعریف و توصیف کرنے پر اس کے زمانہ کے دشمن بھی مجبور ہو جاتے تھے۔ ناپاک اور گندے الزام لگانے پر آمادہ تھے۔ اسے مسلمانوں کے رنج و دالم کا کیا احساس ہو سکتا ہے۔ اور وہ اس بات سے کہ اس کے گندے الفاظ مسلمانوں کے سینوں پر برھی اور نیزے سے بھی زیادہ گہرا زخم لگاتے ہیں۔ اپنی ناشائستہ حرکات سے کیونکر رک سکتا ہے۔

پھر وہ کیا صورت ہونی چاہیے۔ جس سے اس فتنہ کا سد باب ہو سکے۔ یہ وہی صورت ہے۔ جو حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے پیش فرمائی ہے۔ اور جسے تمام ہندوستان کے مسلمان نے نہایت پسندیدگی کی نظر سے دیکھا ہے۔ کہ سارے ملک میں ایک مقررہ دن یعنی ۱۷ جون ۱۹۲۸ء کو جلسے منعقد کئے جائیں۔ جن میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت پر پوری تیاری کے ساتھ لیکچر دئے جائیں۔ اور گوش کی جائے۔ کہ غیر مذاہب کے لوگ ان جلسوں میں بکثرت شریک ہوں۔ تاکہ انہیں معلوم ہو سکے۔ کہ وہ برگزیدہ خدا تم جس کی شان کے خلاف بعض فتنہ انگیز جھوٹی اور ناپاک باتیں بیان کرتے ہیں اس کی اصل شان کیا ہے۔ اور اس نے نہ صرف ظلمت و تاریکی میں ڈوبے ہوئے ملک عرب پر بلکہ ساری دنیا پر کتنے بڑے احسان کئے ہیں۔ اس نے اہل دنیا کو فائدہ پہنچائے اور مستقل فائدہ پہنچانے کے لئے خود کس قدر دکھ اور تکالیف اٹھائی ہیں۔ اور اس کی ذات خاص کسی کسی خوبیوں کی حامل ہے جس کی نظیر دنیا میں نہیں ہے۔

اس قسم کے لیکچروں کا اگر پوری کوشش اور سعی سے انتظام کیا جائے۔ اور ہمیں امید ہے ضرور کیا جائے گا۔ کیونکہ مسلمانوں کے لئے اس سے بڑھ کر خوش قسمتی اور سعادتمندی کے حصول کا کوئی ناموقعہ ہو سکتا ہے۔ کہ وہ اپنے ہادی کی شان کے اظہار کے لئے اور اس ہادی کی شان کے اظہار کے لئے جس کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اِنَّكَ لَعَلَّيْكَ عِظِيمٌ

جلسہ منعقد کریں۔ تو انشاء اللہ تعالیٰ بہت اعلیٰ نتائج رونما ہونگے بہت سے لوگ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مستحق صحیح اور درست واقفیت حاصل کر سکیں گے۔ بہت سے لوگوں کے دلوں سے بغض اور کینہ جو ناواقفیت کی وجہ سے بیٹھا ہوا ہوگا نکل کر اس کی جگہ محبت اور اخلاص پیدا ہو جائیگی۔ اور بہت سے لوگ اپنی محبت اور اخلاص میں اپنے کی نسبت بڑھ جائیں گے۔ اور یہ جلسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے موافقین اور مخالفین دونوں کے لئے نہایت مفید اور فائدہ بخش ہونگے۔ پس ہر جگہ کے مسلمانوں کو متفقہ طور پر ان جلسوں کو کامیاب بنانے کی پوری پوری کوشش کرنی چاہیے۔ چونکہ وقت بہت تھوڑا رہ گیا ہے۔ اس لئے اب اس فرست کا کوئی لمحہ رائیگاں نہیں جانے دینا چاہیے۔

مسلم معاصرین کا شکر یہ

ہم ان مسلم اخبارات کے نہایت ہی شکر گزار ہیں جنہوں نے اس جلسہ کے متعلق دفتر ترقی اسلام قادیان کے مفصل یا مختصر مضمون شائع کئے۔ اور جن میں سے حسب ذیل خاص طور پر قابل ذکر ہیں:-

انقلاب لاہور۔ ہمدوم لکھنؤ۔ زمیندار لاہور۔ مشرق گورکھپور۔ شہاب راولپنڈی۔ حقیقت لکھنؤ۔ وکیل امرتسر۔ غریب نواز پھلواری۔

امید ہے کہ یہ اور دوسرے معزز معاصرین جس کو کامیاب بنانے کے متعلق اپنی قابل قدر امداد آئندہ بھی جاری رکھیں گے۔

ہندوؤں کے اصلی خیر خواہ باغی ہیں

معلوم ہوتا ہے کہ ہندوؤں کے نزدیک غیر مذہبی حکومت کا باغی ہونا بہت بڑی خوبی کی بات ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ وہ سبھی جی۔ بندہ بیراگی وغیرہ باغیانہ حکومت کی سالانہ یادگار میں بڑے جوش و خروش سے مناتے اور ان کی تعریف و توصیف کے گیت گاتے ہیں۔ علاوہ ازیں تھوڑے ہی دن ہوئے۔ ایک مشہور آریہ نے بانی آریہ سماج کو فخریہ لہجہ میں سب سے بڑا باغی قرار دیا تھا۔ اب لائبریری صاحب نے اس بات کا اعادہ حسب ذیل الفاظ میں کیا ہے۔

اسلامی حکومت کے زمانہ میں ہندوؤں کے رکھشک اور ہندوؤں کے اندر جان ڈالنے والے نوڈرمل و سیریل تھے۔ بلکہ نرپا اور درگا داس تھے۔ انگریزی حکومت میں جی ہندوؤں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سجادہ نشینوں کی بیداری

مسلمانوں کے لئے یہ امر باعث طمانیت ہے کہ وہ پیر اور سجادہ نشین جو آج تک اپنی زندگی ایک خاص وضع میں گزارتے چلے آئے ہیں ان میں بھی اب حرکت پیدا ہو رہی ہے۔ چنانچہ مولوی غلام حسین صاحب سہواگ مجددی سجادہ نشین خانقاہ سراجیہ نے اخبار زمیندار (کیم مئی) میں سجادہ نشین صاحبان کے نام ایک مراسلہ شائع کرایا ہے جس میں ایک مجمع ہو کر مسلمانوں کو خواب غفلت سے بیدار کرنے کی اور ان میں اسلام کی تعلیم پر کاربند ہونے کا جذبہ پیدا کرنے کے لئے کوشش شروع کرنے کی تجویز پیش کی گئی ہے۔

اسی طرح یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ سید فضل شاہ صاحب سجادہ نشین جلالپور شریف نے مسلمانوں کی مذہبی اور سوشل اصلاح اور ان کی اجتماعی زندگی کو ترقی دینے کی خاطر حضرت شاہ کے نام سے ایک تحریک جاری کی ہے۔ اور اس کو کامیاب بنانے کے لئے آپ نے کئی ایک مقامات کا دورہ بھی کیا ہے۔

مسلمانوں کی قائم شدہ انجمنوں اور ان کی کارگزاریوں نیز نئی تحریکات اور ان کے اثرات کے پیش نظر اگرچہ ہمارا ایمان ہے کہ مسلمانوں کی حالت اصلاح پذیر نہیں ہو سکتی جب تک وہ اس نظام میں اپنے آپ کو منظم نہ کر لیں جو خدا کی طرف سے قائم کیا گیا ہے۔ تاہم سجادہ نشینوں کی اس بیداری کو مسلمانوں کے لئے ہم مفید ہی سمجھتے ہیں۔ اور ہمارا خیال ہے کہ اگر سجادہ نشین اور پیر صاحبان اس طرف توجہ کریں تو یہ تحریکیں ان کو بیدار کر کے ان کے دلوں میں صحیح طریق کار کی تلاش کا جذبہ پیدا کر کے بالآخر ان کی کامرانی کا موجب ہو سکتی ہیں۔

لڑکیوں کی تعلیم

مسلمانان ہند جبکہ ابھی تک اپنے لڑکوں کی تعلیم کے لئے کوئی مکمل انتظام نہیں کر سکے۔ تو لڑکیوں کی تعلیم کے متعلق ان سے کیا توقع کی جا سکتی ہے۔ مگر انہیں یاد رکھنا چاہیے کہ ہمسایہ اقوام جس سرعت سے تعلیم میں ترقی کر رہی ہیں۔ اگر اس سے بڑھ کر مسلمانوں نے قدم نہ مارا۔ تو ان کے لئے ہندوستان میں عزت و آبرو کی زندگی بسر کرنا محال ہو جائیگا۔ کیونکہ دوسری اقوام تعلیم کے ذریعہ اس قدر آگے بڑھ جائیں گی۔ کہ ان کی گردن کو بھی پانا مشکل ہو جائیگا۔ پس مسلمانوں کو نہ صرف اپنے لڑکوں

کے اسی خیر خواہ دہائے ہند و ملازم نہیں ہوتے۔ جنہوں نے سرکار انگریزی کی بدولت درجہات حاصل کئے۔ ان کے اندر سنی بیان پیدا کرنے والے سوامی دیانند اور سوامی ودیکانند جیسے باغی تھے۔ (ترج ۱۹ مئی)

ایک وقت تھا۔ جب ستیا رتھ پرکاش کے وہ حوالے جن میں سوامی دیانند جی نے گورنمنٹ کے خلاف تبلیغ دی۔ اور اس کے قوانین نہ ماننے کی تلقین کی ہے۔ پیش کئے جاتے۔ تو آریہ صاحبان ان کی نہایت بھڑائی تاویل کرتے ہوئے ان کے صحیح مفہوم کا انکار کرتے۔ لیکن آج ان کے چوٹی کے لیڈر سوامی جی کو اس لئے ہندوؤں کا حقیقی خیر خواہ قرار دے رہے ہیں۔ کہ وہ حکومت کے باغی تھے۔

لالہ جی کے ان الفاظ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ ہندوؤں کے حقیقی خیر خواہ وہی لوگ ہو سکتے ہیں۔ جو حکومت وقت کے ساتھ کسی قسم کا تعاون نہ کریں۔ بلکہ اس سے بغاوت کرنا اپنا فرض سمجھیں۔ جن لوگوں کی حقیقی خیر خواہی کا یہ معیار ہو۔ ان پر کسی غیر قوم کو اعتماد اور بھروسہ ہونا بہت مشکل امر ہے۔

گورنمنٹ کے خوشامدی کون ہیں؟

ہندوؤں نے مسلمانوں کو یہ طعن دینا اپنا ٹھیکہ کلام بنا رکھا ہے۔ کہ مسلمان گورنمنٹ کے خوشامدی ہیں۔ اس سے ان کی غرض یہ ہوتی ہے۔ کہ جلد جوش میں آجائے۔ اسے اور دور اندیشی سے کام نہ لینے والے لوگ چڑ کر گورنمنٹ کے خلاف کھڑے ہو جائیں۔ اور اس طرح تمام مسلمانوں کے مفاد و حقوق کو خطرہ میں ڈال دیں۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ گورنمنٹ کے خوشامدی مسلمان نہیں۔ بلکہ ہندو ہیں۔ جو اپنی پوری قوت اور ساری طاقت گورنمنٹ کی خوشامدی میں صرف کر رہے ہیں۔ اگر ہمارے بیان پر اعتبار نہ ہو۔ تو لالہ لاجپت رائے جی کی شہادت سن لیجئے۔ جو فرماتے ہیں:-

ہندوؤں کا میلان طبع حالات کے باعث زیادہ گورنمنٹ کی خوشامد اور حصول خوشنودی کی طرف ہے۔ اس لئے ان کو ضرورت زیادہ تر آزادی اور خود داری سکھانے کی ہے۔ (ترج ۱۹ مئی)

یہ ایک ایسے ہندو لیڈر کا بیان ہے۔ جس کی بات کو ہندو غلط نہیں کہہ سکتے۔ اور اس سے معلوم ہو گیا کہ مسلمانوں کو گورنمنٹ کی خوشامد کا طعن دینے والے دراصل خود خوشامد میں حد سے بڑھے ہوئے ہیں۔ اور وہ ہر وقت اس کوشش میں لگے رہتے ہیں۔ کہ مسلمانوں کو نقصان پہنچائیں۔ خواہ اس کے لئے انہیں کبھی ہی مہیوب صورت اختیار کرنی پڑے۔

کی تعلیم کے لئے مکمل انتظام کرنا چاہیے۔ بلکہ لڑکیوں کے لئے بھی باقاعدہ سکول جاری کر کے چاہئیں۔ اور کثرت سے ان کے لئے تعلیمی سہولتیں ہم پہنچانی چاہئیں۔ افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے۔ کہ جہاں ابھی تک مسلمانوں نے لڑکیوں کی تعلیم کے لئے سکول بھی جاری نہیں کئے۔ وہاں دوسری اقوام کا لہجوں سے بڑھ کر یونیورسٹیاں قائم کر رہی ہیں۔ چنانچہ آریہ اخبار مای (۲۷ مئی) لکھتا ہے:-

» بہت جلد لاہور میں میٹلا یونیورسٹی کا آغاز کیا جائیگا جو لڑکیوں کی تعلیم کے سوال کا حل ہوگی۔
کیا آریوں کی ان کوششوں کو دیکھ کر بھی مسلمانوں کو لڑکیوں کی تعلیم کی طرف توجہ نہ پیدا ہوگی۔ اور وہ اس کے لئے کوئی کوشش نہ کریں گے۔

جماعت احمدیہ میں یہ سوال نہایت اہمیت اختیار کر رہا ہے۔ اور ذمہ دار اصحاب اس کے حل کے لئے نہایت غور اور فکر کر رہے ہیں۔ اگر ہمارے راستہ میں دیگر نہایت اہم اور ضروری کاموں کو سرانجام دینے کی وجہ سے مالی مشکلات حاصل نہ ہوں۔ اور ہمیں مالی لحاظ سے اطمینان حاصل ہو۔ تو لڑکیوں کی تعلیم و تربیت کا مسئلہ نہایت عمدگی کے ساتھ حل کیا جا سکتا ہے۔ ورنہ جوں جوں ہمارے ذرائع ترقی اجازت دیں گے۔ ہم اس پہلو پر بھی زور دیتے جائیں گے۔

ہندوؤں میں آریہ کام کرنے والے لوگ ہیں۔ مگر ان کے تمام کام ہمارے ہندوؤں کی مالی امداد سے سرانجام پاتے ہیں۔ ہمارے ہاتھ میں اگر ان سے بہت ٹھوڑا روپیہ ہو۔ تو ہم ان سے بڑھ کر انتظام کر سکتے ہیں۔ کاش مسلمان اس طرف متوجہ ہوں۔

ہندوستان کا قرضہ

ہندوستان کے رہنے والے خصوصاً ہمالے دیہاتی بھائی قرضہ کی مصیبت میں بہت بری طرح پھنسے ہوئے ہیں۔ برطانوی ہند کی دیہاتی آبادی اس وقت چھ ارب روپیہ کی قرضہ دار ہے۔ اور کم و بیش ساٹھ کروڑ روپیہ رسال بطور سود ان کو ادا کرنا پڑتا ہے۔ ہندوستان کے مالیہ اراکین سے یہ دو گنی رقم ہے۔ یہ تو تمام ہندوستان کی حالت ہے۔ پنجاب کے قرضہ کی حالت کے متعلق معاصر القادب ۵ مئی لکھتا ہے:-
» صوبہ پنجاب کے قرضہ کی مقدار مالیہ اراضی سے بارہ گنا ہے اور پنجاب کے مالکان اراضی کا قرضہ پچھپن کروڑ ہے۔ جو روپیہ زمین کی ضمانت پر لیا جاتا ہے۔ اسکو ملا کر مجموعی قرضہ کم از کم ۱۰ کروڑ ہونے لگا۔ ان اعداد و شمار سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ ہندوستان کے زمینداروں کی حالت کیسی ناگفتہ بہ ہے۔ اور یہ امر تو ظاہر ہی ہے۔ کہ صوبہ پنجاب کے زمینداروں کا بیشتر حصہ مذہباً مسلمان ہے۔ اور سارے ملک عام طور پر ہندو ہیں۔ مسلمانوں کا اس بوجہ خلس و تلاش اور ہندوؤں کا استقدر

بنا تامل استعمال کر رہے ہیں۔

خطبہ

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کی طریق

وصیت کی اہمیت

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۳ مئی ۱۹۲۸ء

(۱۰۰):

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

ایک سال کے قریب ہوا۔ میں نے اپنی جماعت کے دوستوں کو اس امر کی طرف توجہ دلائی تھی۔ کہ

وصیت کا معاملہ

نہایت اہم معاملہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے ایسی خصوصیت بخشی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے خاص اہامات کے ماتحت اسے قائم کیا ہے۔ کہ کوئی مومن اسکی

اہمیت اور عظمت

کا انکار نہیں کر سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا قائم کردہ سارا نظام ہی آسانی اور خدائی اور اہامی نظام ہے۔ مگر

وصیت کا نظام

ایسا نظام ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے خاص اہام کے ماتحت قائم کیا گیا ہے۔ باقی امور ایسے ہیں۔ جو عام اہام کے ماتحت قائم کئے گئے ہیں۔ مگر

وصیت کا مسئلہ

ایسا ہے۔ جو خاص اہام کے ماتحت قائم کیا گیا ہے۔ اور وصیت کا مسئلہ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا ایک عملی ثبوت ہے۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد ایک اقرار تھا۔ اس کے متعلق مومن کیا کرتا۔ کئی لوگ تو اس اقرار کو پورا کرنے کے لئے بڑی بڑی قربانیاں کرتے۔ اور کئی یہ اقرار کر کے خموش ہو جاتے۔

پھر کئی ایسے ہوتے جو چاہتے کہ

دین کو دنیا پر مقدم

کریں۔ مگر اس کے لئے راہ نہ پاتے۔ اور انہیں معلوم نہ ہوتا کہ کیا کریں۔ پھر بیسیوں تھے۔ جنہوں نے اس اقرار کو پورا کیا۔ اور بیسیوں ایسے تھے۔ جو حیران تھے کہ کیا کریں۔ پھر جو اقرار کو پورا کرنے کی کوشش کر رہے تھے۔ وہ نہیں جانتے تھے

کہ ان کا اقرار پورا ہوتا ہے یا نہیں۔ ان کی مثال حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی سی تھی۔ جو کہ اپنے ایک بھانجے پر جب ناراض ہوئیں۔ تو انہوں نے قسم کھائی اور کہا میں اس سے نہ ملوں گی۔ اور اگر ملوں تو کچھ صدقہ دوں گی اس صدقہ کی انہوں نے تعیین نہ کی تھی۔ آخر صحابہ کے دخل دینے اور کھانجے کے معافی مانگ لینے پر انہوں نے اسے معاف کر دیا۔ اور اپنے ہاں آنے کی اجازت دیدی اور اس کے لئے خاص طور پر صدقہ کرتیں۔ مگر باوجود اس کے حسرت کے ساتھ کہنتیں۔ معلوم نہیں میں نے جو اقرار کیا تھا۔ وہ پورا ہوا ہے یا نہیں۔ میں نے صدقہ کی تعیین کیوں نہ کر دی؟

تو بہت سے لوگ حیران تھے۔ کہ انہوں نے دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا جو اقرار کیا ہے۔ وہ پورا ہوا ہے۔ یا نہیں۔ تب

خدا تعالیٰ کی رحمت

جوش میں آئی۔ اور اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ بتایا۔ کہ جو لوگ یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں۔ کہ ان کا اقرار پورا ہوا یا نہیں۔ ان کے لئے یہ وصیت کا طریق ہے۔ اس پر عمل کرنے سے وہ اپنے اقرار کو پورا کر سکتے ہیں۔ کیونکہ

وصیت میں شرط

ہے۔ کہ

”خدا تعالیٰ کا ارادہ ہے۔ کہ ایسے کامل الایمان ایک ہی جگہ دفن ہوں۔ تا آنکہ نہ نسلیں ایک ہی جگہ ان کو دیکھ کر اپنا ایمان تازہ کریں“

پس یہ کس طرح ہو سکتا۔ کہ کوئی شخص حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بیان فرمودہ طریق پر وصیت کرے۔ اور اس پر قائم رہے۔ مگر

کامل الایمان

نہ ہو۔ تو وہ لوگ جن کے دل میں عدم اطمینان تھا۔ اور وہ اس وجہ سے بے چین تھے۔ کہ خبر نہیں ان کا اقرار پورا ہوا ہے یا نہیں۔ ان کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کے اہام کے ماتحت یہ رکھ دیا۔ کہ وہ وصیت

کریں۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں:-

”میں دعا کرتا ہوں۔ کہ خدا اس میں برکت دے اور اسی کو بہشتی مقبرہ بنائے۔ اور یہ اس جماعت کے پاک دل لوگوں کی خواب گاہ ہو۔ جنہوں نے درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم کیا۔ اور دنیا کی محبت چھوڑ دی۔ اور خدا کے لئے ہو گئے۔ اور پاک تبدیلی اپنے اندر پیدا کر لی۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اصحاب کی طرح وفاداری اور صدق کا نمونہ دکھایا“

ان الفاظ سے ظاہر ہے۔ کہ وصیت کرنا اور اس پر قائم رہ کر

مقبرہ بہشتی میں دفن ہونا

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے اقرار کو پورا کرنا ہے۔ اس وصیت کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حدیث کر دی ہے۔ اور وہ یہ کہ زیادہ سے زیادہ وہ صلہ حصہ کی وصیت کی جائے۔ اور کم از کم بل حصہ کی۔ یہ تو مرنے کے بعد کے متعلق ہے۔ اور زندگی میں یہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں انسان اس حد تک خرچ کر سکتا ہے۔ کہ وہ رشتہ دار جو اس کے ذریعہ چل رہے ہوں۔ انہیں دوسروں کے آگے ہاتھ نہ پھیلا نا پڑے۔ اس شرط کے ماتحت خواہ وہ اپنا نصف مال دیدے یا تین چوتھائی دیدے۔ مگر اتنا دے۔ کہ جن لوگوں کی پرورش اس کے ذمہ ہے۔ وہ دوسروں کے محتاج نہ ہو جائیں۔

غرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیک ذریعہ رکھا ہے۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے عہد کو پورا کرنے کا۔ جس وقت آپ نے یہ طریق بیان کیا۔ اسی وقت یہ بھی لکھ دیا تھا۔ کہ

”مکن ہے۔ کہ بعض آدمی جن پر بدگمانی کا مادہ غالب رہے ہیں اس کا ردائی میں اعتراضوں کا نشانہ بنادیں۔ اور اس انتظام کو اغراض نفسانہ پر مبنی سمجھیں۔ یا اس کو بدعت قرار دیں۔ لیکن یاد رہے۔ کہ یہ خدا تعالیٰ کے کام ہیں“

چنانچہ مخالفین نے اس پر ہنسی اور تمسخر کیا۔ اور کہا پاک پیش سے بہشتی دروازہ کی طرح یہ بہشتی مقبرہ بنایا گیا ہے۔ حالانکہ اس دروازہ اور بہشتی مقبرہ میں بہت فرق ہے۔ اپنے دل کی وصیت کرنا علامت ہے نیکی اور تقویٰ کی۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا اقرار چاہتا تھا۔ کہ اس کو کوئی

ظاہری ثبوت

ہو۔ اس کی علامت وصیت رکھی گئی۔ اور یہ دائمی قربانی ہے۔ یعنی جب تک انسان زندہ رہتا ہے۔ اسے یہ قربانی

کرتی پڑتی ہے۔ مگر دروازہ سے گزر جانا تو معمولی بات ہے۔ اس کے لئے کوئی قربانی نہیں کرنی پڑتی۔

تو وصیت معیار ہے۔ مومنوں کے ایمان کو پرکھنے کا گریو جو اس پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زور دینے کے بہت سے لوگ ہیں۔ جو ابھی تک اس کی عظمت سے واقف نہیں ہیں۔ اور جس طرح قاعدہ ہے۔ کہ جب کوئی

نیام نظام

قائم ہوتا ہے۔ اور نیام سب سے جاری ہوتا ہے۔ تو اکثر لوگ اس کے سمجھنے میں کوتاہی کرتے ہیں۔ اسی طرح بہت سے لوگوں نے وصیت کے معاملہ کی حقیقت

سمجھی نہ سکی۔ بلکہ انہوں نے بھی نہ سمجھا۔ جن کے سپرد اس کا نظام یا گیا تھا۔ پس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ ایسی ایسی وصیتیں کی گئیں ایک شخص کی ماہوار آمدنی تو کئی سو کی تھی۔ مگر اس کا مکان میں معمولی حیثیت کا تھا۔ اس نے

مکان کی وصیت

ہی۔ اور لکھ دیا۔ کہ اس کا ہر حصہ وصیت میں دیتا ہوں۔ مگر اگر اندازہ لگایا جاتا۔ تو مکان کا جو حصہ وصیت میں آیا۔ وہ اتنی مالیت بھی نہیں تھا۔ کہ ماہوار آمدنی کا تیسواں حصہ ہی بن سکتا۔ میں نے اس کی اصلاح کی۔ میں نے کہا

مقبرہ بہشتی کی غرض

ہے۔ کہ اس میں ایسے لوگوں کو جمع کیا جائے جو دین کو دنیا پر ترجیح دیتے ہوں۔ مگر کون نہیں کر سکتا ہے۔ کہ ایک شخص جو دو تین چار سو روپیہ ماہوار کماتا ہے۔ مگر باپ دادا ورنہ میں آئے ہوتے معمولی مکان کے دسویں حصہ کی قیمت کر دیتا ہے۔ تو یہ اس کے لئے بہت بڑی قربانی ہے وہ ایسے مخلصوں میں شامل ہو جاتا ہے۔ جو دین کو دنیا پر ترجیح دے کر دے دے ہوں گے۔ اور جن کے متعلق

آئندہ نسلوں کا فرض

ہے۔ کہ خاص طور پر دعا کریں۔ مگر ایسے آدمی کو کوئی مخلصین کو دنیا پر مقدم کرنے والا سمجھتا ہے۔ تو وہ چھوٹا نہیں۔ اسے بے وقوف فزدر کہوں گا۔ اور سمجھا جائیگا۔ کہ

دماغ میں نقص

ہو گیا ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیت کا نظام اس لئے قائم کیا ہے۔ کہ مخلصوں کی حالت جگہ اکٹھا کیا جائے۔ مگر ان مخلصوں میں ایسے شخص مل گیا جاتا ہے۔ جو ہر مہینہ اپنے لباس یا کھانے یا اپنی بچوں کے لباس یا کھانے پر صرف صرف کرتا ہے۔ اتنا سے بھی کم چندہ دیدیتا ہے۔ یہ کامل الایمان ہونے کی

علامت نہیں ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کی ایسی وصیتیں نکلی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ماہوار آمدنی کو چھوڑ کر معمولی مکان کی وصیت کرنے کا طریق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی منشاء کے مطابق نہ تھا۔ مثلاً ایک شخص وصیت کرتا ہے۔ جس کا معمولی مکان تھا۔ اس نے اپنی وصیت میں لکھا۔ کہ اس وقت میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔ حضور مسیح علیہ السلام کا ملازم ہوں۔ میری تنخواہ چار روپے ہے۔ اس کا دسواں حصہ صدر انجنین احمدیہ کی خدمت میں ادا کرتا ہوں گا۔ یا اگر آئندہ میری کوئی اور جائیداد یا تنخواہ بڑھ جائے۔ تو اس کے متعلق بھی میری یہی وصیت ہے۔ اور میرا ایک مکان ریاست لبرکوئلہ میں ہے۔ وہ فاضل میری ملکیت ہے۔ اس میں اور کسی کا کوئی حصہ اور نہ حق ہے۔ اس کے آٹھواں حصہ کی بھی انجنین احمدیہ مالک ہے۔

چونکہ مکان آمد پیدا کرنے والا نہ تھا۔ اس لئے اسے وصیت کے لحاظ سے جائیداد نہ قرار دیا گیا۔ تو وصیت کیلئے

دسواں حصہ سے مراد

اسی آمد کا دسواں حصہ ہے جس پر گزارہ ہو۔ ایک مہینہ ہے۔ اگر وہ اپنی زمین کا دسواں حصہ وصیت میں دیدیتا ہے۔ تو وہ وصیت کا حق ادا کر دیتا ہے۔ کیونکہ اس کے گزارہ کا ذریعہ زمین ہی ہے۔ مگر ایک ملازم جو تین چار سو روپہ ماہوار تنخواہ پاتا ہے۔ یا ایک تاجر جسے تجارت کی آمدنی ہے۔ وہ اگر وصیت میں جہدی مکان کا کچھ حصہ دیکر بچا اس یا ساٹھ یا سو روپیہ دے دیتا ہے۔ تو وہ وصیت کے منشاء کو پورا نہیں کرتا۔ وصیت کے لحاظ سے وہ جائیداد والا نہ تھا۔ اس کی آمد تھی۔ اسے آمد سے وصیت کا حصہ دینا چاہئے تھا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو

ترکہ کا لفظ

رکھا ہے۔ یعنی وصیت کرنے والے کے تمام ترکہ سے مقررہ حصہ وصیت میں لیا جائے۔ پھر کیا اگر کوئی شخص صرف دعوتی ادر کرتا چھوڑ دے۔ تو اسی کو اس کا ترکہ قرار دیا جائیگا اور پھر اس کا دسواں حصہ لے کر سمجھ لیا جائیگا۔ کہ اس نے وصیت کا حق ادا کر دیا۔ پس جب کپڑوں کا ایک جوڑا بھی ترکہ کہلا سکتا ہے۔ تو پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو یہ فرمایا ہے۔ کہ

”ہر ایک صاحب جو اس کی کوئی بھی جائیداد نہیں اور کوئی مالی خدمت نہیں کر سکتا۔ اگر یہ ثابت ہو۔ کہ وہ دین کے لئے اپنی زندگی وقف رکھتا تھا۔ اور صاحب تھا۔ تو وہ

اس پرستان میں دفن ہو سکتا ہے۔“

اس کا کیا مطلب ہوا۔ کیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا منشاء جائیداد نہ ہونے سے یہ تھا۔ کہ ایسا شخص جو نہ لکھا پھر تا ہو۔ اسے بغیر وصیت کے دفن کیا جائے۔ دنیا کے ایک کنارہ سے دوسرے کنارہ تک چلے جاؤ۔

کوئی ایسا انسان نظر نہ آئیگا

جو اپنے پاس کچھ بھی نہ رکھتا ہو۔ اپنے ارد گرد رسی ہی لپیٹے ہوتے ہوگا۔ یا کیسے کے پتے ہی بانہ سے ہونے ہوگا۔ وہی اس کا ترکہ اور جائیداد ہوگی۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ کہنا کہ جس کی جائیداد نہ ہو۔ اس کا تقویٰ اور خدمت دین دیکھی جائیگی۔ بے معنی کلام ہو جاتا ہے۔ کیونکہ یہ کہی خیال میں بھی نہیں آسکتا۔ کہ ایک شخص دین کی بڑی خدمت کرنے والا۔ بڑا متقی ہو۔ مگر

ماورزا و ننگا

رہتا ہو۔ اگر اس کے پاس ننگوٹی ہوگی۔ تو وہی اس کا ترکہ ہوگا۔ کیونکہ جو چیز انسان مرنے کے بعد قبر میں نہیں لے جاتا اور بچھے چھوڑ جاتا ہے۔ وہ اس کا ترکہ ہے۔ پس اس طرح کوئی انسان ایسا نظر نہیں آتا جس کی کوئی جائیداد نہ ہو۔ کوئی اگر ننگوٹی بانہ سے رکھتا ہوگا۔ تو اسے بھی مرنے کے بعد کفن پہنا دیا جائیگا۔ اور اس کی ننگوٹی قبر سے باہر رہ جائیگی یا اگر اس کی

پہنشی پرانی جوتی

ہوگی اور وہ قبر سے باہر رہیگی۔ تو وہی ترکہ ہوگا۔ پس یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا انسان ملے۔ جس کی ترکہ کے لحاظ سے کوئی جائیداد نہ ہو۔ اور جب حضرت مسیح موعود نے یہ لکھا ہے۔ کہ جس کی جائیداد نہ ہو۔ اس کے مقبرہ بہشتی میں دفن ہونے کا اور طریق ہے۔ تو اس سے معلوم ہوا۔ کہ

جائیداد نہ ہونے سے مراد

آمدنی کا نہ ہونا ہے۔ یعنی جس کے گزارہ کی کوئی مدین صورت نہ ہو۔ وہ بغیر جائیداد کے وصیت کر سکتا ہے۔ تھوڑے دن ہونے بچے رپورٹ ہو چکی تھی۔ کہ کسی شخص نے لکھا ہے۔ وصیت کی اس تشریح کے ماتحت بہت لوگوں کو ابتلا آرہا ہے۔ مگر میرے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ جتنی وصیتیں اس تشریح کے بعد کی گئی ہیں۔ اتنی کبھی بے نہیں کی گئیں۔ اگر ابتلا کا یہی ثبوت ہے۔ تو میں کہوں گا۔ کہ

ایسا ابتلا روز روز آئے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:- بعد از خدا بچش محمد مخرم گر کفر این براد بخدا سخت کافر

دین کیلئے زندگی وقف کرنے کی توجہ

اس کے بعد میں
ایک خاص اعلان
 کرنا چاہتا ہوں۔ کچھ عرصہ ہوا۔ میں نے تحریک کی تھی۔ کہ نوجوان خدمت دین کے لئے اپنی زندگیاں وقف کریں۔ اس پر بہت سے نوجوانوں نے کہیں جن میں کئی ایک عربی کی تعلیم حاصل کئے ہوئے تھے۔ اور کئی انگریزی کی۔ اس وقت جتنے آدمیوں کی ضرورت تھی۔ وہ پوری ہو گئی۔ لیکن اب کچھ بعض کاموں کی ایسے آدمیوں کی ضرورت ہے۔

مقامی حالات کے لحاظ سے
 یہ قدرتی بات ہے۔ کہ محدود جماعت کے کارکنوں کو جو گزارہ دئے جائیں۔ وہ محدود ہوں۔ اس لئے یہاں کے کارکنوں کو گزارہ محدود ہوتے ہیں۔ لیکن باوجود اس کے زندگی وقف کنندوں اور دوسروں میں جو فرق ہے۔ وہ کم از کم وصیت کرنے والوں اور وصیت نہ کرنے والوں کے برابر رہنا چاہئے۔ اس وجہ سے میں نے یہ قرار دیا ہے۔ کہ وقت کنندہ کو اس وقت سے ۲۵ فیصدی کم گزارہ دیا جائے۔ مگر اس سے چھٹا نہ لیا جائے۔ اس طرح دراصل فرق ۲۵ فیصدی نہیں بلکہ ۱۹ یا ۱۸ فیصدی پر بات آجاتی ہے۔ یہ دوسروں نسبت زیادہ قربانی کی صورت ہے۔ اور جس حد تک کارکنان کے گزارہ کی کوشش کی جاسکتی تھی۔ کی گئی۔ اور خدا جانتا ہے۔ اور کیا کچھ کیا جاسکیگا۔ جو قوم

عزت اور شوکت
 حاصل کرتی ہے۔ وہ اپنے کارکنوں کو بھی ترقی دینا ضروری سمجھتی ہے۔ اور جو قوم خود ذلیل ہو جاتی ہے۔ اس کے کارکن بھی ذلیل سمجھے جاتے ہیں۔ دیکھو مولویوں کو آج کوئی پوزیشن نہیں۔ لیکن پادریوں کی ہر جگہ عزت کی جاتی ہے۔ وہ کہ پادریوں کی قوم کو عزت حاصل ہے۔ اور مولویوں کی ذلیل سمجھی جاتی ہے۔ تو ہوسکتا ہے۔ آج ہمارے جن کارکنوں کو کوئی پوزیشن نہیں۔ وہی جماعت کی ترقی کے ساتھ اس کو پہنچ جائیں۔ کہ ہر جگہ ان کی عزت کی جائے۔ پہلے میں نے مدرسہ احمدیہ میں اس بات کا ذکر کیا۔ اور بعض نوجوانوں نے مجھے درخواستیں پہنچائی ہیں۔ بعض نے دفتر میں دی ہیں۔ اب میں باقی جماعت کو اس کے ذریعہ مطلع کرتا ہوں۔ خصوصاً

کالجوں کے طلباء
 کو اور ان طلباء کو جو اپنی تعلیم ختم کر چکے یا کرنے والے ہیں

نا فرمان ہو جائے۔ تو اسے عاق کر دیا جاتا ہے۔ مگر یہ نہیں جاتا۔ کہ وہ بیٹا ہی نہیں رہا۔ وہ نطفہ تو اسی کا ہوتا ہے۔ ہاں مل کر کام نہ کرنے کی وجہ سے اسے علیحدہ کر دیا جاتا ہے۔ اسی طرح جسے جماعت سے نکالا جاتا ہے۔ اسے احمدیت سے نہیں نکالا جاتا۔ جب تک کہ وہ اپنے آپ کو احمدی کہتا ہے۔ تو وصیت کے متعلق اگر مجبور کیا جاتا ہو۔ تب کوئی کہہ سکتا ہے۔ کہ یہ ٹھوکر کا باعث ہے۔ یا جو روپیہ وصیت کا آتا ہے۔ وہ کسی ایک شخص کی جائداد بن رہا ہو۔ میرے لئے یا میرے بیوی بچوں پر خرچ ہوتا ہو۔ تو کوئی کہہ سکتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو اس روپیہ کو

دین کی اشاعت
 کے لئے خرچ کرنے کو کہا ہے۔ بگرائیں ہوتا۔ پس اگر یہ روپیہ دین کے لئے لیا جاتا ہے۔ اور دین پر خرچ کیا جاتا ہے۔ تو پھر یہ کہنے سے کہ وصیت خاص لوگوں کے لئے ہے۔ اور ان لوگوں کے لئے ہے۔ جو

خاص قربانی
 کر کے خاص درجہ حاصل کریں۔ تو اس میں ابتلا کی کوئی بات ہے۔ یہ ایسی ہی بات ہے۔ کہ گورنمنٹ ایف۔ اے میں اس طالب علم کو داخل کرتے ہیں۔ جو انٹرنس پاس ہو۔ اب کوئی انٹرنس تو پاس نہ کرے۔ اور کہے گورنمنٹ مجھے ایف۔ اے میں داخل نہیں ہونے دیتی۔ اور مجھے پر بڑا ظلم کرتی ہے تو یہ ظلم کس طرف ہوا۔ تب ایف۔ اے میں داخل ہونے کی شرط نہ پوری کی جائے اس وقت تک داخلہ کی اجازت کس طرح مل جائے۔

پس
ابتلا کی کوئی بات نہیں
 جس شخص نے یہ بات لکھی ہے۔ اسے ابتلا آیا ہو۔ تو خبر نہیں لیکن اوروں کو نہیں آیا۔ بلکہ وہ یا میں بہت زیادہ ترقی ہوئی ہے۔

اس وقت میں پھر دوستوں کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اگر ان میں کوئی یہ چاہتا ہے۔ کہ وہ کونسا کام کرے۔ کہ اسے پتہ لگ جائے۔ وہ دین کو دنیا پر مقدم کر رہا ہے۔ تو وہ علاوہ اور اصلاح کے اپنے مال کے کم از کم پانچ حصہ کی اور زیادہ سے زیادہ پانچ حصہ کی وصیت کرے۔ اگر اس کا گزارہ تنخواہ پر ہو۔ تو تنخواہ کے حصہ کی کرے۔ اور اگر جائداد کی آمدنی پر ہے۔ تو اس کی کرے۔ اس کے بعد وہ خدا تعالیٰ کے حضور اپنی لوگوں میں رکھا جائیگا جو ایسا وعدہ کرتے ہیں۔

کہ خدا تعالیٰ کے بعد اگر محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت کفر ہے تو خدا کی قسم میں بڑا کافر ہوں۔ پس اگر جماعت کے ابتلاء کا یہی ثبوت ہے۔ کہ بہت لوگ صحیح طریق پر وصیتیں کرنے لگ گئے ہیں۔ اور جنہوں نے پہلے پانچ حصہ کی وصیت کی ہوئی تھی۔ ان میں سے پانچ اور پانچ تک کی وصیتیں کر رہے ہیں۔ تو ایسا ابتلاء روز روز آتے۔ ہاں ایسا شخص یہ کہہ سکتا ہے۔ کہ اسے ابتلا آیا ہے۔ مگر ابتلا تو تب کہا جائے جب اس بار میں

کسی قسم کا جبر
 کیا جائے۔ لیکن کون کہہ سکتا ہے۔ کہ وصیت کے کرانے کے لئے جبر کیا جاتا ہے۔ یہ ایک نیکی ہے۔ جو کر سکتے ہیں مگر۔ اگر کوئی کہے میں ظہر یا عصر کی چار رکعت فرض نہیں پڑھ سکتا۔ دو پڑھوں گا۔ تو ہم اسے کہیں گے۔ نماز پڑھنا چاہتے ہو۔ تو چار ہی پڑھو۔ اس میں فائدہ ہے۔ یہ نہیں کہا جاسکتا۔ کہ چلو تم دو یا ایک ہی رکعت پڑھ لو۔ کیونکہ یہ کسی کو نمازی بنانے کے لئے کافی نہیں۔ نمازی کے لئے ضروری ہے۔ کہ چار ہی پڑھے۔ اسے کوئی ابتلا نہیں کہہ سکتا۔ اسی طرح وصیت کے بارے میں احمدی کے لئے ابتلا کی وہی صورتیں ہو سکتی ہیں۔ تیسری کوئی نہیں۔ یا تو یہ کہ ہر ایک احمدی کو مجبور کیا جائے۔ کہ وہ ضرور وصیت کرے۔ تب کمزور لوگ کہہ سکتے ہیں۔ کہ ہماری آمدنی اتنی نہیں۔ کہ ہم وصیت کر سکیں۔ مگر وصیت کرنا تو اپنی مرضی پر ہے۔ اور یہ افلاس کے پر کہنے کا معیار ہے۔

ایمان کا معیار
 نہیں ہے۔ ایمان کے لئے یہ کافی ہے۔ کہ کوئی کہے۔ میں خدا کو وحدہ لا شریک مانتا ہوں۔ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لاتا ہوں۔ کہ وہ خدا کے سچے نبی ہیں۔ اور اپنے زمانہ کے مامور اور مرسل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مانتا ہوں۔ جو شخص یہ اقرار کرتا ہے۔ اسے کوئی

اسلام اور احمدیت
 سے نہیں نکال سکتا۔ اس کے اگر اعمال خراب ہوں۔ تو اسے خدا تعالیٰ پکڑ لیگا۔ مگر کسی کے اختیار میں یہ نہیں ہے کہ اسے اسلام سے نکال دے۔ ہاں اگر وہ ان امور کا جن پر اسلام کی بنیاد ہے۔ انکار کر لیگا۔ تو خود اسلام سے نکل جائیگا۔ البتہ

مقررہ نظام
 سے آدمی کو نکالا جاتا ہے۔ اگر وہ ایسا کام کرے۔ جس سے تفرقہ پیدا ہوتا ہو۔ کوئی فتنہ برپا ہوتا ہو۔ تو اسے جماعت سے علیحدہ کیا جاتا ہے۔ مگر احمدیت سے نہیں نکالا جاتا۔ اور جماعت سے نکالنے اور احمدیت سے علیحدہ کرنے میں فرق ہے۔ اس کی مثال ایسی ہی ہے۔ کہ جب کسی کا بیٹا

درود شریف نبوت

(گذشتہ سے پیوستہ)

۴۔ ڈاکٹر بشارت احمد صاحب دریافت فرماتے ہیں کہ شریعت یا کتاب رحمت میں کیوں شامل نہیں سمجھتے؟ جواباً عرض ہے کہ شریعت بھی رحمت میں شامل ہے۔ مگر یہ خیال کہ نئی شریعت مانگنی چاہیے۔ سراسر غلط ہے۔ ہم تو نئی نبوت (یعنی ناسخ نبوت محرمی) مانگتے ہیں۔ اور نہ نئی شریعت ہاں محرمی نبوت اور محرمی شریعت مانگتے ہیں۔ آنحضرت صلیتم بوجہ بشر ہونے کے دائمی طور پر مجسم فانی ہم میں موجود نہ رہ سکتے تھے۔ اس لئے حکمت الہی نے بروز وظل کا سلسلہ جاری کیا۔ تا انتہائی ضلالت کے وقت نبی بھی مبعوث کیا جائے۔ مگر شریعت کی حفاظت کا وعدہ (انا نحن نزلنا الذکر وانا نحن لحافظون) کر کے نئی شریعت کا باب بند کر دیا۔ اور شریعت اسلامیہ کو بالکل مکمل اور محفوظ قرار دیا۔ جناب میں اگر شریعت رحمت نہ ہوتی یا اسے رحمت نہ سمجھا جاتا۔ تو وہ ہر وقت کیسے کیوں واجب العمل قرار پاتی؟ باقی آنحضرت صلیتم کی پیشگوئی کے مطابق ضرور تھا۔ کہ قرآن پاک کا علم اٹھ جاتا۔ فرمایا تھا۔ حضرت مسیح موعودؑ نے آکر پھر اسی شریعت کو قائم کیا۔ حضرت اقدس خود تحریر فرماتے ہیں:-

”اور ظاہر ہے۔ کہ ایسا بیان کرنا بیان شریعت ہے جو مسیح موعود کا بھی کام ہے“ (اربعین ص ۷۷)

جناب ڈاکٹر صاحب حفاظت شریعت سے باب نبوت کے سدود ہونے پر دلیل گردانتے ہیں۔ جو سراسر غلط ہے۔ نبی کے لئے نئی شریعت لاتا ضروری نہیں حضرت اقدس فرماتے ہیں:-

”نبی کے حقیقی معنوں پر خود نہیں کی گئی۔ نبی کے معنے صرف یہ ہیں کہ خدا سے بذریعہ وحی خیر پانے والا ہو۔ اور صرف کلمہ اور مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہو۔ شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں۔ اور نہ یہ ضروری ہے۔ کہ صاحب شریعت رسول کا متبع نہ ہوں“ (ضمیمہ برائے احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۳۸)

آخر میں ڈاکٹر صاحب نے فرمایا کہ قرآن کے مطابق نفس ضروری کے حوالہ سے حضرت خلیفۃ المسیح ایده اللہ بنصرہ کے درس قرآن میں سے مندرجہ ذیل الفاظ نقل کئے ہیں:-

”میرا اپنا عقیدہ یہی ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس دور کے فاطم ہیں۔ اور اگلے دور کے آدم بھی آپ ہی ہیں۔ کیونکہ پہلا دور سات ہزار سال کا

غیر مذاہب میں تبلیغ کے لئے مبلغ بھیجنے کی ضرورت ہے اس لئے نوجوان ہوں۔ جو دین کے متعلق واقفیت رکھتے ہوں یا واقفیت پیدا کرنے کی خواہش رکھتے ہوں۔ اس وقت چند آدمیوں کی ضرورت ہے جن کو لے کر کام پر لگا دیا جائیگا یا تیاری کرائی جائیگی۔ باقی جو رہیں گے۔ ان کے اخلاص کی قدر کی جائیگی۔ اور ان کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے کہہ دیا جائیگا وہ جو کام چاہیں کریں۔ پھر بعض ایسے ہوں گے جن کی گو اس وقت ضرورت نہ ہوگی۔ مگر ان کو آئندہ ضرورت کے لئے ریزرو رکھ لیا جائیگا۔ اور جب ضرورت ہوگی ان کو بلائیں گے۔ پس ان نوجوانوں کو جو کالجوں میں پڑھتے ہیں۔ یا تعلیم سے فارغ ہو چکے ہیں۔ اس اعلان کے ذریعہ مطلع کیا جاتا ہے۔ کہ ہمیں ایسے آدمیوں کی ضرورت ہے۔ امید ہے ہمارے انگریزی خواں نوجوان جو کسی موقع پر کسی سے کم نہیں رہے۔ وہ اس وقت بھی

دین کی خدمت

کے لئے آگے بڑھنے کی کوشش کریں گے۔ وہ لوگ جو عمر رسیدہ ہیں۔ یا اور کام کر رہے ہیں۔ ان کو پیش کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ کیونکہ یہ نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص جو ایک کام کر رہا ہو۔ اسے دوسرے کام پر لگا دیا جائے۔ ایسے لوگ آپ کو اس طرح وقف کر سکتے ہیں کہ پینشن کے بعد دین کی خدمت کرنے کا ارادہ کر لیں۔ مگر افسوس ہے۔ کہ ابھی تک ہماری جماعت کے لوگوں کو اس طرف توجہ نہیں ہے۔ بہت لوگ کہتے ہیں فلاں کو بڑھاپے میں اشد اشد کرنے کی سوجھی۔ اور اس طرح اس کی ہنسی اڑاتے ہیں۔ حالانکہ یہ ہنسی کی بات نہیں۔ بلکہ بہت اچھی بات ہے۔ مگر ہماری جماعت کے لوگوں کو بڑھاپے میں بھی یہ بات حاصل نہیں ہوتی۔ الا اشد اللہ۔ ایسے لوگ جو پینشن لے چکے ہیں۔ یا لینے والے ہیں وہ اگر اپنے آپ کو اس طرح وقف کریں۔ تو ان کو ہر کام لے سکتے ہیں۔ کیونکہ ان کا کوئی بوجھ سلسلہ بر نہ ہوگا۔ ایسے لوگوں کو کچھ ترافی کیلئے تیار ہونا چاہیے۔ اگر انہیں کس تبلیغ کیلئے بھیجا جائے۔ تو چلے جائیں۔ یا کم از کم وہ یہی اقرار کریں کہ سال میں تین چار ماہ تبلیغ کے لئے خرچ کیا کریں گے۔ تو اس طرح بھی وہ بہت مفید ثابت ہو سکتے ہیں۔ مگر اس وقت میرے زیادہ تر مخاطب نوجوان ہیں ان میں بھی جو کھرے نکلیں گے۔ وہ ایسے قیمتی جواہر ہوں گے۔ کہ ان کا کوئی مقابلہ نہ کر سکیں گے۔ اور جو کمزور ہوں گے ان کے متعلق سمجھ لیا جائیگا۔ کہ بہتر سے بہتر چیز میں ایسا ہوتا ہے۔ میں دعا کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ ہماری جماعت کے نوجوانوں کو توفیق دے۔ کہ ہر ضرورت جو پیش آئے اسے پورا کر کے خدا تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بن جائیں۔ ان پر خدا تعالیٰ کی رحمت

آپ ختم ہوا۔ اور اگلا دور آپ سے شروع ہوا۔ اسی لئے اللہ نے آپ کے متعلق فرمایا۔ تجری اللہ فی حلال الانبیاء“ اس کے یہی معنی ہیں۔ کہ آپ آئندہ نبیوں کے حلوں میں آئے ہیں۔ جس طرح انبیاء کے ابتدائی نقطہ حضرت آدم علیہ السلام اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو اس زمانہ کے آدم ہیں۔ آئندہ آنے والے انبیاء کے ابتدائی نقطہ ہیں۔“

ان الفاظ کو نقل کر کے ڈاکٹر صاحب بہت اترائے ہیں اور حضرت خلیفۃ المسیح کی آڑ میں حضرت مسیح موعود کے متعلق انتہائی غیظ و غضب کا نمونہ پیش کرتے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب اتنے ناواقف تو نہیں۔ کہ یہ بھی نہ جانتے ہوں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود اپنے آپ کو دو ہفت ہزار کا فاطم قرار دیا ہے۔ اور پھر آپ کو آدم بھی کہا گیا ہے۔ مگر عداوت محمودان سے کیا کچھ نہ کرائیگی؟ اور کچھ نہیں تو حضرت فاطمہ کا یہ شعر تو آپ نے پڑھا ہی ہوگا۔

سر کو پیٹو آسماں سے اب کوئی آتا نہیں
عمر دنیا سے بھی اب تو آگیا ہفت ہزار
آدم و فاطمہ کی تفصیل کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حسب ذیل تحریریں کافی ثبوت ہیں:-

الف:- ”اردت ان استخلف خلف آدم لیقیم الشریعۃ ویحیی الدین۔ میں نے ارادہ کیا۔ کہ زمین پر اپنا جانشین پیدا کروں۔ میں نے اس آدم کو پیدا کیا۔ یہ آدم شریعت کو قائم کرے گا۔ اور دین کو زندہ کرے گا“ (اربعین ص ۷۷)

ب:- ”سو جیسا کہ براہین احمدیہ میں فدا نے فرمایا ہے میں آدم ہوں۔ میں نوح ہوں۔ میں ابراہیم ہوں۔ میں اسحق ہوں۔ میں یعقوب ہوں۔ میں اسمعیل ہوں۔ میں موسیٰ ہوں۔ میں داؤد ہوں۔ میں عیسیٰ بن مریم ہوں۔ میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہوں۔ یعنی بروزی طور پر جیسا کہ فدا نے اسی کتاب میں یہ سب نام مجھے دئے۔ اور میری نسبت تجری اللہ فی حلال الانبیاء فرمایا۔ یعنی خدا کا رسول نبیوں کے پیرا ہیں۔ سو ضرور ہے۔ کہ ہر ایک نبی کی شان مجھ میں پائی جائے۔ اور ہر ایک نبی کی ایک صفت کا میرے ذریعہ سے ظہور ہو“ (تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۷۷)

۱۵۔ میں نے یہ عبارت نظر ثانی کیلئے حضرت کے حضور پیش کی آپ نے فرمایا کہ حضرت اقدس ہزار شہ کے آخر میں پیدا ہوئے۔ ہزار ہفتے کے سر پہ پڑے ہوئے۔ اور آپ ہی اس ہزار ہفتم کے فاطم ہیں۔ جیسے آنحضرت صلیتم ابلا با تک کیلئے فاطم ہیں۔ ۱۶۔ فرمایا میں نے کہا تھا۔ ”یہ بھی معنی“ مگر میں نوٹ کرنے والے کی غلطی سے ہی لکھا گیا۔ جانندھری

زمینداروں کو سرکاری امداد کی ضرورت

اس سال بہاؤ پھاگن وچیت ہمارے علاقہ میں فصل گندم ایسی عمدہ اور خوشگن حالت میں تھی۔ کہ قیاس کیا جاتا تھا۔ زمیندار لوگ بہت کثرت سے غلہ جمع کریں گے۔ فصلوں کی ایسی اچھی حالت نے زمینداروں کو مجبور کر دیا کہ فصل کی تیاری کی طرف پہلے سے بہت زیادہ متوجہ ہوں۔ چنانچہ چاہی علاقہ والوں نے فصل کی پرورش میں کوئی دقیقہ فرنگداشت نہ کیا۔ اور خوب آبپاشی کی۔ اللہ تعالیٰ کی حکمت کہ فصلوں کو ایک قسم کا مرض جسے کنگلی کہتے ہیں۔ لاحق ہو گیا۔ اس کے بعد جب فصل تیار ہو رہے تھے۔ اور پکنے کو آئے۔ تو ایک دو دفعہ خوب زور سے تیز تیز ہوا چلی۔ ان باتوں کا یہ اثر ہوا کہ دانہ مردہ ہو گیا۔ اب جبکہ فصل کاٹنے کے دن آئے۔ تو آہستہ آہستہ لوگوں کو اس نقصان کا علم ہونے لگا۔ جس جوں مزدوروں کو علم ہوا۔ کہ فلاں کھیت میں گندم کو پھیل نہیں ہے۔ انہوں نے فصل کاٹنے سے انکار کر دیا۔ کیونکہ ہمارے علاقہ میں رواج ہے کہ ہم لوگ فصل کاٹنے والوں کو کاٹے ہوئے فصل ہی سے ایک گٹھہ یومیہ فی مزدور دیتے ہیں۔ ایسی صورت میں مزدور کو اس کی مزدوری نہیں مل سکتی تھی۔ چنانچہ کاشتکاروں نے ایک یومیہ فی مزدور دے کر اپنے فصل اکٹھے کئے۔ اندازہ نقصان کاشت کے لحاظ سے پچاس فی صدی سے پچھتر فی صدی تک کاشتکاروں کو اگر معقول سپانہ پر امداد دینے کا گورنمنٹ نے انتظام نہ کیا۔ تو ان لوگوں کی بربادی میں شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ یہ حالت تو ہوئی چاہی علاقہ کی۔ بارانی علاقہ میں خشک سالی کے باعث فصل بوئے ہی نہیں گئے۔ اور کہیں شاد و نادر بوئے گئے تھے۔ تو وہ آگے ہی نہیں۔ اور کہیں کوئی دانہ پھوٹ نکلا۔ تو وہ شگوفہ پکنے ہی نہیں پایا۔ جن لوگوں نے بڑی مشقت کی۔ اور اپنی طرف سے انسانی چارہ میں کوئی کمی نہ کی۔ اور کوئی لپڈ پک نکلا۔ تو انہوں نے ناخوں سے فصل کو زمین سے چٹا۔ مثال کے طور پر داتہ زید کا وغیرہ کا علاقہ پیش کیا جاسکتا ہے۔

ان حالات میں بے چارے زمیندار گورنمنٹ کی خالص امداد کے محتاج ہیں۔ گورنمنٹ کو ان کی طرف توجہ کرنی چاہیے (چوہدری) شکر اللہ خاں۔ سرتیر۔ ڈسٹرکٹ ضلع سیالکوٹ (الفضل) زمیندار طبقہ حکومت کے لئے سب سے مفید اور فائدہ بخش طبقہ ہے۔ حکومت کو بہت بڑی آمدنی اسی کے ذریعہ ہوتی ہے۔ فوجی خداتہ بجالانے میں پنجاب کا زمیندار طبقہ سارے ہندوستان میں مثال نہیں کھتا پس گورنمنٹ کو مصیبت کی وقت ان لوگوں کی ضرورت امداد کرنی چاہیے۔

محسوس کرتے ہیں۔ اس لئے حضرت خلیفۃ المسیح امیرہ اللہ بنصرہ کو آگے رکھ لیتے ہیں۔ اور ان اپ شتاب لکھ مارتے ہیں۔ یا پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب سے انہیں دُور کی بھی نسبت نہیں۔ اور وہ ان کا مطالعہ نہیں کرتے۔ بہ صورت ایک احمدی کے لئے یہ بات نہایت افسوسناک ہے۔

پھر جناب ڈاکٹر صاحب کو حضرت خلیفۃ المسیح کے مندرجہ بالا عقیدہ پر اعتراض تھا۔ "پتہ نہیں لگتا۔ محمد رسول اللہ صلعم کہاں چلے گئے" اس کے جواب میں خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں۔

« وَاَتَّخَذَتْ رُوحَانِيَّةٌ بَيْنَا خَيْرِ الرَّسُولِ مَنظُورًا مِنْ اَمْتِهِ لَتَبْلُغَ كَمَالِ ظَهْرٍ وَرُحَاهَا وَعَلِيَّةٌ نُوْرَهَا كَمَا كَانَ وَعَدَ اللّٰهُ فِي الْكِتَابِ الْمُبِينِ فَانَا ذَا لِكَ الْمَنْظُورِ الْمَوْعُودِ وَالنُّوْرِ الْمَعْمُودِ فَاهِنِ وَلَا تَكُنِ مِنَ الْكٰفِرِيْنَ »

ترجمہ۔ اور خیر الرسل کی روحانیت نے اپنے ظہور کے کمال کے لئے اور اپنے نور کے غلبہ کے لئے ایک منظر اختیار کیا جیسا کہ خدا تعالیٰ نے کتاب میں وعدہ فرمایا تھا۔ پس میں وہی منظر ہوں۔ پس ایمان لا۔ اور کافروں سے مت ہوا (خطبہ الہامیہ ص ۱۶۸-۱۶۹)

گویا یہ سارا ظہور اسی نور کمال کا ہے جس میں اب غالباً ڈاکٹر صاحب پر حقیقت منکشف ہو گئی ہوگی۔ کیا مجھے توقع تھی چاہیے۔ کہ آپ آئندہ ہمارے اس استدلال کے متعلق بھی کچھ خامہ فرسائی فرمائیں گے۔ جو کہ ہم ۱۳ مارچ کے "انجمن" میں درود شریف کے الفاظ سے کر چکے ہیں؟

فاکسار ناچیز خادم اللہ داتا۔ جالندھر۔ تاجران دارالامان

جماعت احمدیہ لکھنؤ کے کارکن

پریذیڈنٹ سید محمد خیر الدین احمد صاحب۔ جنرل سیکرٹری سیکرٹری مال مرزا احسام الدین صاحب۔ سیکرٹری تعلیم و تربیت سیکرٹری علی صاحب۔ سیکرٹری تبلیغ مرزا اکبر الدین احمد صاحب سیکرٹری امور خارجہ بابو محمد عثمان صاحب۔ سیکرٹری امور عامہ مولوی علی حسن صاحب۔ سیکرٹری اشاعت اخبارات بابو اصغر علی صاحب سب ڈیرہ

جماعت احمدیہ الہ آباد کے کارکن

پریذیڈنٹ قاضی نذیر الدین صاحب رئیس پیل گاؤں جنرل سیکرٹری۔ سیکرٹری آل منشی محمد علی صاحب سوڈاگر پٹی سیکرٹری تبلیغ۔ مولوی امیر الدین صاحب۔ تعلیم و تربیت۔ بابو محمد عظیم خان صاحب۔ امور عامہ و خارجہ۔ بابو عنایت اللہ خان صاحب ڈیرہ

(ج) سورہ رسالت میں ایک آیت ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ قرب قیامت کی ایک بھاری علامت یہ ہے۔ کہ ایسا شخص پیدا ہو جس سے رسولوں کی عدبت ہو جائے۔ یعنی سلسلہ استخفاف محمدیہ کا آخری خلیفہ جس کا نام مسیح موعود اور محمدی موعود ہے۔ ظاہر ہو جائے۔ اور وہ آیت یہ ہے۔ «وَ اِذَا الرَّسُوْلُ اَقْرَبَتْ اَتَتْهُ كُوْدٌ رَّوِيَةٌ مِّمَّنْ يَلْعَبُ» (د)

یہ آیت اس بات کی طرف اشارہ ہے۔ کہ رسولوں کی آخری میزان ظاہر کرنے والا مسیح موعود ہے۔ اور یہ صاف بات ہے۔ کہ جب ایک سلسلہ کا آخر ظاہر ہو جاتا ہے۔ تو عندالفضل اس سلسلہ کی پیمائش ہو جاتی ہے؟ (خطبہ گورنمنٹ ص ۱۶۸-۱۶۹)

دعا۔ مدت ہوئی۔ کہ ہزار ششم گذر گیا۔ اور اب قریباً چالیس سال اس پر زیادہ جا رہا ہے۔ اور اب دنیا ہزار ہفتم کو بسر کر رہی ہے؟ (خطبہ گورنمنٹ ص ۱۶۸-۱۶۹)

« وَ جَعَلَنِي اللّٰهُ اَدَمًا وَاَعْطَانِي كَلِمًا اَعْطَى الْاِنْسَانَ الْيَشْرُورَ جَعَلَنِي بَرَّوْرًا خَاتَمَ النَّبِيِّيْنَ وَ سَيِّدَ الْمُرْسَلِيْنَ وَالسَّرْفِيَّةَ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ قَضِيًّا مِنْ الْاَزَلِ اِنَّ يَخْلُقُ اَدَمَ الَّذِي هُوَ خَاتَمُ الْخَلْقِ فِيْ اٰخِرِ الزَّمَانِ كَمَا خَلَقَ اَدَمَ الَّذِي هُوَ خَلِيْفَتُهُ الْاَوَّلُ فِيْ سُرْحِ الْاَوَانِ لَتَسْتَدْبِرْ دَاثِرَةُ الْفَطْرَةِ وَاِشْيَابُهُ الْخَامِئَةُ بِالْقَاتِحَةِ »

ترجمہ۔ لاجرم خدا نے مجھ کو آدم بنا دیا۔ اور مجھ کو وہ سب چیزیں بخشیں۔ اور مجھ کو خاتم النبیین اور سید المرسلین کا بروز بنا دیا۔ اور بھیدا اس میں یہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ آیتہ سے ارادہ فرمایا تھا۔ کہ اس آدم کو پیدا کرے گا جو آخری زمانہ میں خاتم الخلق ہوگا۔ جیسا کہ زمانہ کے شروع میں آدم کو پیدا کیا۔ جو اس کا پہلا خلیفہ تھا۔ اور یہ سب کچھ اس لئے کیا کہ فطرۃ کا دائرہ گول ہو جائے۔ (خطبہ الہامیہ ص ۱۶۸-۱۶۹)

(س) « اس (اللہ تعالیٰ) کی یتیمی نے چاہا۔ کہ وہ انسان جو خلیفوں کا خاتم ہو۔ اس آدم کے مشابہ ہو۔ جو سب خلیفوں کا پہلا تقلید اور مخلوقات میں اول شخص تھا۔ جس میں خدا نے روح پیوستی تھی اور اس لئے کیا۔ تاکہ نوع بشر کا زمانہ اس دائرہ کی طرح ہو جائے جس کا آخری نقطہ اس کے پہلے نقطے سے مل جاتا ہے۔ (خطبہ الہامیہ ص ۱۶۹)

ان تحریرات اور دیگر ایسی ہی تحریرات سے ظاہر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح نے وہی فرمایا۔ جو حضرت اقدس بتفصیل ذکر فرمایا ہے مگر ہمارے لاہوری دوست اسے "محمودی عقیدہ" قرار دے کر اعتراض کر رہے ہیں۔ اب دو ہی صورتیں ہیں۔ یا تو ڈاکٹر صاحب جیسے بزرگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر براہ راست حملہ کرتے ہوئے ذرا حجاب

نوزہ صفت طلب کرد
منجن خوشبودار
مہر منظور نظر
قیمت فی شیشی ۱۲
قیمت فی تولہ یا پانچ روپے
جن اصحاب کو ضرورت ہو۔ چار آسنے (۴۴) کے
ٹکٹ بھیجکر بطور نمونہ صرف ایک دفعہ صفت مدعا کر
تجربہ کر لیں۔

مٹیچر شفا خانہ دلپذیر سلاواولی صلح گروہ

کمال نشایدہ کیسا

ایک شیشی عرق طحان بندریہ وی۔ پی ارسال کریں
ایک تولہ مٹیچر میں آپی لایا تھا جس نے کمال فائدہ کیا
(جناب) محمد جان (صاحب) امید ماسٹر از سامنا۔
ذات پتی کے تمام مریضوں کو میں پُر زور مشورہ دیتا ہوں
کہ عرق طحان کو استعمال کر کے فائدہ اٹھائیں انشاء اللہ
یہ کبھی خطا نہیں کرتا میں نے اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں
کیلئے منگو کر یا اس کا تجربہ کیا ہے۔

تھارات
مہینوں میں اور سپر
15 کلاس کی اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے
لئے آپ فوراً پرنسپل سندھ انجمن کالج
سکھر کو صفت پراپٹس کے لئے لکھیں۔



مشین باوام روغن
ملکی صفت کا قابل دید نمونہ
خواص صفت مضبوط۔ کم وزن۔ چیلنے میں آئی۔ علاوہ باوام روغن کے
روغن گری۔ کدو۔ ترپوز۔ ککڑی۔ خشکاش وغیرہ معنی اور زیادہ مقدار
میں نکالے جاسکتے ہیں۔ حکیموں۔ عطاردوں کے علاوہ ہر قسم کے
اشکین کا ہونا ضروری ہے۔ قیمتیں بھی رخصت ہوتی ہیں۔ درج ذیل نمونہ ملاوٹ
ایم عبدالرشید اینڈ سنز سوڈاگران مشینری بٹالہ پنجاب

سکار دوست

فرامیر سے ساتھ خط و کتابت کریں۔ اور گھر بیٹھے ہی کم از کم ایک
روپیہ یا پورا آسانی سے کما سکتے کا ڈھنگ سیکھ لیں۔ بیکاروں
کے سوا ملازمت پیشہ اور تاجر پیشہ دوست بھی ضرور
فائدہ اٹھائیں۔ جو اس کے لئے ہر گز ٹھٹھانے سے فروری ہیں۔

ہستم احمدیہ واگھرتادیان

تخفجات کثیر حنت نظر

پیارے ناظرین السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ دنیا میں اس وقت ایجنسیوں
دکانوں۔ کوچھٹیوں کی کمی نہیں ہے۔ براہ کرم ایک دفعہ بطور آزمائش کے ذیل کی چیزوں
میں سے کوئی چیز منگوا کر ملاحظہ فرمائیں بنا پستہ ہونے پر ایجنسی علانیہ واپس لیتے کے لئے تیار رہے
فہرست ایجنسی صفت

کسبل نوایجاد ۱۹۲۵ء نہایت خوبصورت ۳۰۰ پی اے اگر وزن ایک سیر خچہ مدھم لڑاک سے
رغبتوں خالص نمبر ۱۰ پی اے نی تولہ۔ گل نغبتہ جگلی نمبر ۱۰ خالص فی سیر خچہ نمبر ۱۰ صہ نمبر ۲ اللہ۔ زیر سایہ
فی سیر خچہ سے۔ سلاجیت مگھکتی فی تولہ۔ ۸۔ زر عنان خالص درجہ اول فی تولہ ۶۔ بسیدانہ خالص
سیر کیا فی سیر خچہ ۱۰۔ اجوائن خراسانی یعنی بندر بلنج فی سیر خچہ ۶۔ میر اپینی نمبر ۱۰۔ عا۔ نمبر ۲۔ عہ۔ فی تولہ
جد دار خطائی خالص ۴۔ ۸۔ عہ۔ عار۔ سے۔ ۲۔ لہ۔ صہ۔ فی تولہ چائے سیر
۱۰۔ ہستم فی سیر خچہ ۱۰۔ مغز باوام شیریں صہ فی سیر خچہ ۱۰۔ مغز باوام تلخ صہ فی
سیر خچہ ۱۰۔ مغز اخروٹ فی سیر خچہ ۸۔ مدنا سے اخروٹ فی سیر خچہ ۸۔
سندھ بالا اشیا بندریہ وی۔ پی پارسل ارسال خدمت ہوں گی۔ محصول لڑاک
علاوہ ہوگا۔ تاجران کے لئے خاص رعایت ہے۔ جو اشیا مال پسند ہوں۔ واپس کر سکتے ہیں۔

تخایف پشاور مشہدی لنگیاں اور پشاوری کلاہ

ہستم کی چھوٹی بڑی مشہدی وپشاور لنگیاں اور مشہدی رومال۔ لیڈی سوٹ کے مشہدی فنڈری
کلاہ پشاوری وپشاوری قیمت پر ذیل کے تپ سے طلب فرمائیں۔ مال پسند آنے پر محصول لڑاک کا قیمت
واپس دی جائیگی یا اس کے بدلے حسب منشا خریدار کو دوسری چیز دی جائیگی۔
املشتہ حصہ:- غلام حیدر میاں محمد احمدی جنرل مرچنٹ بازار کریم پور پشاور

حنت اطہرا

(۱) جن عورتوں کے حل گر جاتے ہوں (۲) جن کے بچے پیدا ہو کر مر جاتے ہوں۔ (۳) جن کے بال
اکثر لڑکیاں پیدا ہوتی ہوں۔ جن کے گھر اسقاط کی عادت ہو گئی ہو۔ جن کے ہاتھ پن کمزوری
رحم سے ہوں۔ اور کمزور رہتے ہوں۔ ان کے لئے ان گود بھری گویوں کا استعمال اشد ضروری ہے
قیمت فی تولہ ۱۰۔ بین تولہ کیلئے محصول لڑاک معاف چھ تولہ تک خاص رعایت۔

مقوی دانت منجن
منہ کی بدبودار کرنا ہے۔ دانتوں کی جڑیں کسی ہی کمزور ہوں۔ دانت ہتے ہوں۔ گوشت خود سے نکل گئے
ہوں۔ دانتوں سے خون آتا ہو۔ پیپ آتی ہو۔ دانتوں میں سیل جمتی ہو۔ اور نذر زنگ ہتے ہوں۔ اور نہ سے پانی آتا
ہو اس منجن کے استعمال سے نقص دور ہو جاتے ہیں۔ اور دانت موتی کی طرح چمکے ہیں۔ اور نمونہ خوشبودار رہتا ہے۔ قیمت
املشتہ حصہ:- نظام جان عبدالرشید جان معین الصحت قادیان

محمد ناصر اللہ حال احمدی مٹیچر مسلم ہمدانہ اپنی ریڈیو کشمیر آنت نال کشمیر

غرض قیام اللیل انسان کے لئے بڑا مفید ہے (۱) اس لئے کہ رات کی دعائیں خصوصیت سے قبول ہوتی ہیں۔ اور نفس پر قابو ملتا ہے۔ رات کا اٹھنا نفس کو خیالات اور اذکار سے آزاد کر کے خدا کی طرف متوجہ کرتا ہے۔ کیونکہ سکون کی وجہ سے زیادہ آسانی سے توجہ قائم ہو جاتی ہے۔ پھر اس لئے بھی رات کا اٹھنا مفید ہے۔ کہ دل اور زبان میں موافقت پیدا ہو جاتی ہے۔ دن کے وقت ایک انسان نماز پڑھتا ہے۔ اور خیال کرتا ہے۔ کہ لوگ مجھے نماز پڑھتا دیکھیں اس طرح اس میں دیا پیدا ہو جاتا ہے۔ مگر رات کو اسے کون دیکھیگا ؟

اس کا یہ بھی مفہوم ہے۔ کہ (۱) رات کے خواطر دن کے خواطر سے اچھے ہوتے ہیں۔ یا (۲) رات کو اٹھ کر عبادت کرنا دن کی عبادتوں سے زیادہ عمدہ ہوتا ہے۔ نفس کو درست کرنے کے لئے (۳) پھر یہ مفہوم ہے کہ رات کی عبادت کے لئے اٹھنے والا زیادہ بہتر طور پر اپنے نفس پر قابو پاسکتا ہے۔ اس کی نسبت جو رات کو نہیں اٹھتا ؟

رات کو اٹھنا انسان کے اندر نشاط پیدا کرتا ہے۔ اور اس کی دعا کو قبولیت کے زیادہ قریب کر دیتا ہے۔ اس کی دعائیں زیادہ عمدگی سے قبول ہوتی ہیں۔ اور زیادہ اثر رکھتی ہیں۔ اسی طرح اس وقت کا ذکر زیادہ اثر رکھتا ہے ؟

إِنَّ لَكَ فِي النَّهَارِ سَبْحًا طَوِيلًا

دن کے وقت تجھے بہت شغل اور بہت کام ہوتے ہیں۔ ان کی وجہ سے وہ اطمینان نصیب نہیں ہوتا۔ جو رات کی گھڑیوں میں حاصل ہوتا ہے ؟

سبح کے معنی تیرنے کے ہوتے ہیں۔ مگر جب کوئی انسان حصول معاش میں لگتا ہے۔ تو اس کے لئے بھی یہ لفظ استعمال کرتے ہیں (۲) کسی کام سے فایز ہو جانے کے معنوں میں بھی آتا ہے (۳) منتشر ہو جانے کے معنی بھی دیتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں۔ سبح القوم۔ قوم منتشر ہو گئی۔ تو فرمایا :- إِنَّ لَكَ فِي النَّهَارِ سَبْحًا طَوِيلًا۔ کہ دن کو تو منفرق کاموں میں لگا رہتا ہے (۲) دوسرے شغلوں میں مشغول رہتا ہے (۳) ایسے کاموں میں لگا رہتا ہے۔ جو خدا کی خالص عبادت کے نہیں ہوتے۔ اس لئے خدا تعالیٰ سے پورا فیض حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے نہیں چاہیئے رات کے وقت خدا کے حضور جاؤ۔ اور وہاں سے فیض حاصل کرو۔ اور پھر لوگوں تک اسے پہنچاؤ۔ کیونکہ رات کا وقت اثر حاصل کرنے کا خاص وقت ہے۔ گو یا رات کو ابھی فیضان جذب کرنا چاہیئے۔ اور دن کے وقت اسے لوگوں تک پہنچانا چاہیئے ؟

بقیہ رکوع اول

(۲۲ اپریل ۱۹۲۸ء)

وَاذْكُرْ اسْمَ رَبِّكَ وَتَبَتَّلْ
اور اپنے رب کا نام لے۔ وَتَبَتَّلْ إِلَيْهِ تَبْتِيلًا

منقطع ہو کر جھک جا۔ تَبَتَّلْ کے معنی ہیں کٹ جانے کے۔ تَبَتَّلْ إِلَيْهِ کے معنی ہیں۔ دوسروں سے قطع تعلق کر کے اس کی طرف چلا جا ؟

چونکہ اکثر لوگوں نے روحانی معاملات کی اصل حقیقت کو اچھی طرح نہیں سمجھا۔ اس لئے نماز روزہ۔ زکوٰۃ۔ حج۔ صدقہ و خیرات اور جہاد وغیرہ اعمال کے وہ تبلیغ ان کو حاصل نہیں ہوتے۔ جو حاصل ہونے چاہئیں۔ جو بات خدا تعالیٰ مومن سے چاہتا ہے۔ اور جو تَبَتَّلْ إِلَيْهِ تَبْتِيلًا میں بیان کی گئی ہے۔ وہ یہ ہے کہ دنیا کے اور کام بھی کئے جائیں۔ خواہ وہ دین سے تعلق رکھتے ہوں یا دنیا سے۔ مگر خدا کا نام ضرور لو۔ اور تمہاری حالت تَبَتَّلْ کی ہو۔ یعنی دنیا کے تمام تعلقات سے منقطع ہو کر خدا کی طرف متوجہ ہو جاؤ ؟

دیکھو! خدا تعالیٰ ایک طرف توبہ فرماتا ہے۔ کہ إِنَّ لَكَ فِي النَّهَارِ سَبْحًا طَوِيلًا۔ تمہارے لئے اور بہت سے کام ہیں۔ مگر دوسری طرف یہ فرماتا ہے۔ کہ سب سے کٹ کر خدا کی طرف جھک جانا چاہیئے۔ اب اور کاموں سے کٹ جانے کا یہ مطلب تو ہو نہیں سکتا۔ کہ ان کو بالکل چھوڑ دیا جائے۔ اور نہ اس بات کا خدا تعالیٰ مطالبہ کرتا ہے۔ بل ایک رنگ کے قطع تعلق کا مطالبہ کرتا ہے۔ اور اس کے بغیر کوئی انسان خدا تعالیٰ کے قریب حاصل نہیں کر سکتا۔ اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے۔ کہ ایک صوفی نے خدا تعالیٰ سے روحانی تعلق اور اس کے تقویٰ کا خلاصہ اس طرح بیان کیا ہے۔ کہ دست در کار و دل بایار۔ کہ ہاتھ تو کام میں لگے ہوں۔ مگر دل خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ ہو۔ پس تَبَتَّلْ کے یہ معنی نہیں ہیں۔ کہ دنیا سے بالکل انقطاع کر لیا جائے۔ یہ خدا تعالیٰ نہیں چاہتا۔ اور ایسا انقطاع نیکی نہیں۔ بلکہ بزدلی ہے۔ کیونکہ جو شخص دنیا کو چھوڑتا ہے۔ وہ اس لئے چھوڑتا ہے۔ کہ ڈرتا ہے۔ اگر اس کی طرف گھبرا۔ تو وہ اسے اپنی طرف کھینچ لے گی۔ ایسا انسان بزدل ہوتا ہے۔ اور کوئی بزدل خدا تعالیٰ کا مقرب نہیں ہو سکتا۔ روحانیت میں کوئی انسان جتنی ترقی کرتا ہے۔ اتنی ہی اس میں جرأت اور دلیری ترقی کرتی ہے۔ بے شک نحشیۃ اللہ اس کے دل پر حاوی ہوتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا خوف اس پر طاری ہوتا ہے۔ جسے دیکھ کر بعض اوقات نادان سمجھتے ہیں۔ کہ یہ بزدل ہے۔ مگر حقیقی جرأت اور دلیری کے وقت اسے ایسا دلیر پاتے ہیں۔ کہ اس کی دلیری کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا ؟

کھاہے۔ جب آندھی آتی اور بادل گرجتے۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم گھبرا جاتے۔ مگر یہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تھے کہ جب احد کی جنگ کے موقع پر مسلمانوں کے پاؤں اکٹھے گئے۔ اور صحابہ آپ سے جدا ہو گئے۔ اور آپ چاروں طرف سے دشمن کے زعمے میں آگئے تو آپ کو ذرا بھی خوف نہ پیدا ہوا۔ اور حبیبین کی جنگ میں تو صحابہ نے چاہا بھی۔ کہ آپ کو پیچھے ہٹائیں۔ مگر اس ہتایت نازک موقع پر آپ نے کہا۔ چھوڑو میرے گھوڑے کی باگ کو۔ اور یہ کہتے ہوئے آگے بڑھے۔ اِنَّا لِلّٰہِ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ یہ ایسا وقت تھا جب سلمان بھاگ بے سہ تھے۔ اور آپ ایسی جگہ پر تھے۔ کہ دشمنوں کا ایک ایک تیر آپ پر پڑ سکتا تھا۔ آپ نے کوئی پروا نہ کی۔ اور آگے بڑھتے گئے۔ ایسی خطرناک حالت میں آپ کا دشمنوں کی زد کے نیچے جانا ایک ایسا افضل تھا جس کے متعلق خیال ہو سکتا تھا

دستین

نمبر ۲۶۰۔ میں محمد یوسف علی ولد احمد علی احمدی قوم ہاجوت ساکن
منڈی خیل سواک خانہ کوٹا فغانہ تحصیل شکر گڑھ ضلع گورداسپور بقائم ہوش
حواس بلا جبر واکراہ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی
شے نہیں ہے۔ اس وقت میری ماہوار آمدنی پانچ روپیہ ہے۔ میں تازہ نشانی اپنی ماہوار
آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ میرے بقایا
میرا حسب قدر ترکہ ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجنین احمدیہ قادیان
ہوگی۔ مابقی پانچ حصہ خود محمد یوسف علی احمدی سنگھ سید صاحب نوالہ ضلع سیالکوٹ
گواہ شدہ محمد یوسف علی سید صاحب لورڈسٹیل سکول شکاری حوالہ قادیان
گواہ شدہ منجھو مدس چک ۵۵ ضلع منگھڑی۔ حوالہ قادیان
نمبر ۲۶۸۔ میں عایشہ زوجہ میریاں عطا اللہ قوم شہری عمر ۴۴ سال
ساکن قادیان۔ ضلع گورداسپور بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ
۳۱ جولائی ۱۹۲۸ء کو حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائداد ہمارے گھر
جو میرے خاوند کے ذمہ واجب الادا ہے۔ زیور تقریباً ۱۸ روپیہ کی مالیت کا ہے
جو میرے خاوند نے گرو رکھا ہوا ہے۔ ہر اور زیور کے وصول ہونے پر
اس کا پانچ حصہ بد وصیت داخل خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان کرواؤں
اگر میری وفات پر کوئی جائداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر
انجنین احمدیہ قادیان ہوگی۔ پانچ حصہ خود عایشہ بیگم۔ گواہ شدہ عبد الرحمن مولا
گواہ شہ عطا اللہ تقم خود خاوند موسیہ۔

نمبر ۲۶۸۹۔ میرا بی نور محمد حکیم عبدالغفر احمدی قوم سیرازہ قادیان
عمر ۲۵ سال ساکن فیروز پور ضلع فیروز پور بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ
آج بتاریخ ۱۳ مارچ ۱۹۲۸ء کو حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائداد فیروز
قیدی ۱۲۵ کے مکان اس کے ۳ حصہ اور باقی وافرہ حصہ کو مجھے تسلیم کیا جاتا ہے۔
طرح ہرالتنہ رہے۔ اس کل جائداد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجنین
احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر میری وفات پر اس جائداد کے علاوہ کوئی اور حصہ
جائداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجنین احمدیہ قادیان ہوگی۔
اگر میں از وفات کوئی رقم بد وصیت داخل خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان کروں
سیسید حاصل کروں۔ تو ایسی رقم حسب مقتدا کردہ سہما کر دی جائیگی فقط رحمت بی بی
موسیہ تقم خود۔ گواہ شدہ حکیم عبدالغفر شہر موسیہ گواہ شدہ محمد عبداللہ کرکل
میگزین فیروز پور۔

نمبر ۲۶۲۳۔ میں دست علی ولد شیخ غلام غفری صاحب قوم شیخ قادیان
ساکن درواہا ہلال قادیان تحصیل ضلع گورداسپور۔ اس وقت میری کوئی
جائداد نہیں۔ میری ماہوار آمدنی ۷ روپیہ ہے اور ماہوار انس ۱۰ روپیہ ہوا کرتا ہے۔
میں تازہ نشانی اپنی ماہوار آمدنی کا پانچ حصہ بد وصیت رحمت اللہ داخل
خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اور میری وفات کے بعد حسب قدر میرا
ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک و قابض بھی صدر انجنین احمدیہ قادیان
ہوگی۔ ناکا یوسف علی پراپرٹ سیکرٹری حضرت علیینہ الیس میو تالی ایڈولڈ
گواہ شدہ غلام احمد مجاہد مولوی افضل گواہ شدہ محمد طفیل احمدی شیخ مدد علیہ صاحب
نمبر ۲۶۵۹۔ میں المہر بخش ولد عبدالغفر قوم حٹ کالوں ساکن حلیہ دانی
تحصیل ناروال ضلع سیالکوٹ۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں۔ اس وقت
میری ماہوار آمدنی ۱۲ روپیہ ہے۔ میں تازہ نشانی اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل
خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ گواہ شدہ محمد خلیفہ گورداسپور۔

ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجنین احمدیہ قادیان ہوگی۔ فقط
المرفوع ۲۹۔ العبد موسی ولد عبدالغفر زحل سید صاحب لورڈسٹیل سکول
۶۸۔ ایک بی تحصیل جہانگیر ضلع لاہور۔ گواہ شدہ سردار امیر محمد خان قندار
قیصر فی آذری بھٹ بھٹ سیکٹھ کلاس کوٹ قیصر فی ذریعہ خاندان حوالہ قادیان
قادیان ۲۹ گواہ شدہ غلام رسول سکڑی انجنین احمدیہ قادیان تحصیل ناروال
ضلع سیالکوٹ تقم خود۔

نمبر ۲۶۷۸۔ میں سکینہ بی بی بیویہ عنایت خاں قوم حٹ ساکن قادیان
تحصیل جٹکوٹ ضلع گورداسپور بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ حسب ذیل
وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائداد زیورات قیمتی للعلماہ روپیہ کے ہیں۔
ان کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجنین احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اور
جو جائداد ہوگی اس کے بھی پانچ حصہ کی بحق صدر انجنین احمدیہ قادیان وصیت
کرتی ہوں۔ لہذا یہ تقریر لکھی ہے۔ کہ سند ہے۔ ۳۱ مارچ ۱۹۲۸ء۔ العبد
سکینہ بی بی بیویہ عنایت خاں۔ گواہ شدہ تاج محمد سفید پوش راولپنڈی قوم
گواہ شدہ نذیر احمد سپر موسیہ۔ گواہ شدہ محمد اکرم خاں چک بھجہ حوالہ قادیان دولت پور۔

نمبر ۲۸۱۳۔ میں احمد سرمد ولد ویرو ساتھی قوم نس پیشہ ملازمت
عمر ۳۳ سال بھیت جون سندھ ساکن چوک جاگارتا۔ ذرا خانہ تحصیل خاص
ضلع کون پراگ ملک جاوا۔ بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۲ مارچ
کو حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں۔ ماہوار آمد
۷ روپیہ ہے۔ میں تازہ نشانی اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر
انجنین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ گائے میرے مرنے کے بعد میرا حصہ قدر ترکہ
ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجنین احمدیہ قادیان ہوگی۔ فقط
۳۱ مارچ۔ العبد احمد سرمد موسی۔ گواہ شدہ نور الدین سماڑی مسلم مولوی
کلاس قادیان۔ گواہ شدہ عبدالرحمن مدرس۔ مدرسہ احمدیہ قادیان۔

نمبر ۲۸۱۶۔ میں عبدالغفر زحل محمد صالح احمد پیشہ ملازمت عمر ۴۴ برس
۱۳۔ بھیت اپریل ۱۹۲۵ء ساکن شکاری تحصیل لہ ضلع حیدرآباد سندھ
بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۳ اپریل ۱۹۲۸ء کو حسب ذیل
وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میری کوئی جائداد نہیں۔ میری ماہوار آمد ۸ روپیہ
ہے۔ میں تازہ نشانی اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ بد وصیت
رحمت اللہ داخل خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ گائے میری
وفات کی وقت میرا حصہ قدر ترکہ ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک و
قابض صدر انجنین احمدیہ قادیان ہوگی۔ فقط ڈاکٹر عبدالغفر رسول ہاشمی
حیدرآباد سندھ۔ حال رجعتی دار قادیان۔ گواہ شدہ فاکس یعقوب علی عرفان
ایڈیٹر حکم قادیان۔ گواہ شدہ فخر الدین احمدی۔ متالی تقم خود۔

نمبر ۳۸۱۶۔ میں عظمت بی بی زوجہ محمد شہید شیخ عمر ۱۹ سال ساکن شکر گڑھ
ضلع ہوشیار پور بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۶ مارچ ۱۹۲۸ء کو حسب ذیل وصیت
کرتی ہوں۔ (۱) میرے مرنے کے بعد جس قدر میری جائداد ہوگی اس کے
پانچ حصہ کی مالک صدر انجنین احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۲) میری موجودہ جائداد
زیور طلائی اور تقریباً ۷۰ روپیہ اور گھر ۳۰ روپیہ ہے۔ ابھی
میرے خاوند نے ادا نہیں کیا۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجنین
احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۳) اگر میں کوئی رقم اپنی زندگی میں بطور حصہ
جائداد مذکورہ بالا داخل خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان کر کے رسید
حاصل کروں۔ تو وہ رقم اس جائداد کے حصہ وصیت کردہ سے منہا
کر دی جائیگی۔ فقط العبد عظمت بی بی زوجہ محمد شہید شیخ۔ گواہ شدہ غلام احمد
گواہ شدہ محمد تقم خود۔

نمبر ۲۸۳۰۔ میں عبدالغفر ولد شیخ غلام سی صاحب قرشی پیشہ
ملازمت عمر ۲۸ سال بھیت سندھ ساکن موضع نقیڑہ تحصیل جٹکوٹ
ضلع لاہور۔ حال ملازم فیروز پور بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ
آج بتاریخ ۲۳ مارچ ۱۹۲۸ء کو حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت
میری ۵۰ گھاؤں اراضی واقعہ موضع نقیڑہ میں ہے جس میں تقریباً
نصف حصہ دو سو روپے کے پاس رہن باقی ہے۔ میری ماہوار تنخواہ
۱۸ روپیہ ہے۔ میں تازہ نشانی اپنی ماہوار آمد کا دو سو روپیہ حصہ
بطور حصہ آمد داخل خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ گائے
میری وفات کے بعد جس قدر ترکہ ثابت ہو اس کے بھی دو سو روپیہ
کی مالک صدر انجنین احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی اور حصہ
جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان
بد وصیت کروں۔ تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا
جائے گا۔ فقط العبد موسی عبدالغفر تقم خود۔ گواہ شدہ محمد عبد
کرکل قلعہ میگزین فیروز پور شہر۔ گواہ شدہ محمد عثمان کرکل قلعہ میگزین
فیروز پور شہر۔

نمبر ۲۸۳۹۔ میں جمال الدین ولد میراں نور محمد پیشہ ملازمت عمر ۴۰ سال
بھیت سندھ ساکن فیروز پور بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج
بتاریخ ۲۳ مارچ ۱۹۲۸ء کو حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری ملکیت ایک
مکان فام واقعہ موضع جٹکوٹ تحصیل جٹکوٹ ضلع لاہور۔ تقریباً ایک ہزار
روپیہ ہے۔ میری ماہوار تنخواہ ۱۸ روپیہ ہے۔ میں تازہ نشانی اپنی ماہوار آمد کا
حصہ بد وصیت حصہ آمد کے طور پر داخل خزانہ صدر انجنین احمدیہ
قادیان کرتا ہوں۔ گائے میری وفات کے بعد حسب قدر ترکہ ثابت ہو اس کے
دو سو روپیہ کی مالک صدر انجنین احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اگر میں
کوئی اور حصہ اپنی جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجنین
احمدیہ قادیان بد وصیت کر کے رسید حاصل کروں۔ تو اس قدر
روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائیگا۔ ۲۳ مارچ ۱۹۲۸ء۔ العبد
جمال الدین موسی۔ گواہ شدہ محمد عبد اللہ کرکل قلعہ میگزین فیروز پور۔

نمبر ۲۵۹۲۔ میں مقصودہ بیگم زوجہ پیر محمد زمان شاہ صاحب
سید عمر ۲۲ سال ساکن دائرہ تحصیل مانسہرہ ضلع ہزارہ سرحد
بقائم ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۶ مارچ ۱۹۲۸ء
کو اپنی جائداد قدر ترکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔
(۱) میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائداد ہو اس کے
پانچ حصہ کی مالک صدر انجنین احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۲) اگر میں اپنی
زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجنین احمدیہ قادیان
میں بد وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم
یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔
(۳) میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ ہر مبلغ رو ہزار روپیہ۔ زیور
طلائی ۵۴۔ تولہ سنسگر شہین۔ برتن پنجتہ جو والدین کی جانب سے
شادی کے موقع پر پہنچا ہے۔ العبد مقصودہ بیگم احمدی تقم خود۔
گواہ شدہ۔ پیر محمد زمان شاہ احمدی وکیل مانسہرہ تقم خود۔
گواہ شدہ۔ سید محمد مقصود علی احمدی تقم خود۔

مسلمانوں کی خبریں

مدراں ۶ مئی ایک شخص نے درو میں بیٹری قائم کرنے کے لئے ۳۵ لاکھ روپیہ کا گرانقدر عطیہ پیش کیا ہے بشرطیکہ حکومت پچاس لاکھ روپیہ دے۔ اس شخص کا نام مہر علی ہے۔ بتلایا جاتا ہے۔

گوجرانوالہ ۹ مئی - موضع شہنی والہ کے سکھوں اور مسلمانوں میں اذان اور سنگھ کے معاملہ پر تنازع ہو گیا۔ پولیس نے ۸ مسلمانوں اور ۸ سکھوں کا زیر دفعہ ۱۰۷ اضابطہ نوٹ جاری کر دیا ہے۔ لیکن ملزم ضمانت پر رہا ہیں۔ مصالحت کی کوشش کی گئی۔ لیکن کامیابی نہیں ہوئی۔

راولپنڈی ۵ مئی - ۳ مئی کو ایک رات موضع دھیل سے سید کیراں رحمانہ ہوئی۔ جب سہ ماہیوں کے مکان پر پہنچے۔ تو آتش بازی شروع ہوئی۔ ایک تنگ گلی میں پہنچے تو اتفاقاً آتش بازی کے تمام ذخیرے کو آگ لگ گئی۔ جو کم زیادہ تھا۔ جس کے کوراہتہ نہ تھا۔ ۵ آدمی اسی جگہ جیل کر ملاک ہو گئے۔ قریباً پچاس سخت مجروح ہوئے۔ جن میں سے دو ہسپتال کے راستہ میں مر گئے۔ دو ٹھکانے لگے۔ لیکن اس کا چھپا اور بھائی آتش بازی کی نذر ہو گئے۔

پشاور ۴ مئی - بلدیہ پشاور کے موجودہ ارکان کی میعاد ۲۴ مئی کو ختم ہونے والی ہے۔ معامد ہوتا ہے کہ کچھ مدت بعد سے بلدیہ پشاور میں طرین اصحاب کا نفاذ ہو جائیگا۔

ممبئی ۵ مئی - یورپ کے ایک قوی سیکل بیلیون جس میں پیرس نے پنجاب کے مشہور رستم زمان گاہاں پہلوان کو کشتی لڑنے کا چیلنج دیا ہے۔ اس نے لکھا ہے کہ میں برلن۔ پیرس اور وائینا وغیرہ میں زلب کو کوئی بارگرا چکا ہوں۔ اگر گاہاں کو کوئی گھنٹہ ہے۔ تو مجھ سے کشتی لڑے۔

دہلی ۸ مئی - آج ڈپٹی کمشنر نے ایک ہزار روپیہ قاضی عبدالرشید کے جنازہ پر ہونے والے مسادات کے منہ مصیبت زدگان کے درمیان تقسیم کیا۔ یہ روپیہ مسلمانوں نے فراہم کر کے دیا تھا۔

لاہور ۸ مئی - سائین کمیشن کی آزاد مشیر کے کانفرنس میں شمول کے لئے پنجاب کونسل کے ارکان کی جو کمیٹی مقرر کی جانے والی ہے۔ وہ غالباً حسب ذیل ارکان پر مشتمل ہوگی۔ ۱۔ ملک فیروز خان۔ ۲۔ لون (۲)۔ ۳۔ چوہدری ظفر اللہ خان (۳)۔ ۴۔ کپتان سکندر حیات خان (۴)۔ ۵۔ راجہ زین الدین (۵)۔ ۶۔ ڈاکٹر گل چاند نارنگ۔ ۷۔ سردار ایل سنگھ۔ ۸۔ مسٹر اردن رائس اگر ملک فیروز خان لون نے اپنا نام واپس لے لیا۔ تو سید محمد

یا سرمد اقبال کمیٹی کی رکنیت قبول کریں گے معلوم ہوا ہے کہ آئندہ ہر مہینہ لالہ وزیر تعلیمات نے اپنا نام واپس لے لیا ہے اور کمیٹی کی رکنیت سے دستبردار ہو گئے ہیں۔

پٹنہ ۸ مئی - اطلاع موصول ہوئی ہے کہ قصبہ ساہووا بہار پولیس سٹیشن میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے مابین فساد رونما ہوا جس کا باعث یہ معلوم ہوتا ہے کہ ہندوؤں نے ایک مسجد کے پاس سے گذرتے وقت مسلمان نمازیوں پر پختہ باری کی۔

ایٹھنرٹ میر عثمان علی خان بہادر شہر بارکون نے ڈچ بی کے دارالحدود میں روہ مکان بھلا جھام کے مریض رہتے ہیں۔ اور ان کی خبر گیری کی جاتی ہے۔ (کوئٹہ ہزار روپیہ کی رقم امداد مرحمت فرمائی ہے۔)

لاہور ۸ مئی - جے چند کے قتل کے سلسلہ میں جس لائش لاہور سے ۲۰ میل شمال کی جانب ایک ٹرین میں ہوتی پائی گئی تھی۔ پولیس نے سیٹھ رام پر شاہ مقامی زمین و آئیری مہسٹریٹ کو گرفتار کر لیا۔ لیکن عدالت کی بنا پر پانچ ہزار روپیہ کی ضمانت پر رہا کر دیا۔

الدرھیانہ ۷ مئی - مقامی یونیورسٹی نے اپنے قواعد حاصل میں ترمیم کر دی ہے۔ اور کھد پر جو چنگی تھی۔ وہ موقوف کر دی گئی ہے۔

جے پور (درجگہ) میں پڑے زور سے اونٹے پڑے۔ ایک اونٹے کا وزن کیا گیا۔ تو یہ آدھ سے زیادہ نکلا۔

ممالک غیر کی خبریں

لندن ۴ مئی - بریٹن میں بیان کیا جاتا ہے کہ تار منہ کی مصنفہ مس میو موسم سرما میں پھر ہندوستان جا رہی ہیں۔ "مادہ ہند" کی ایک لاکھ جلدیں صرف امریکہ میں فروخت ہو چکی ہیں۔ جرمن ایڈیشن بھی عنقریب اشاعت پذیر ہو جیلا ہے۔

ماسکو ۸ مئی - شاہ افغانستان نے آج صبح روس کے ایک عظیم الشان کارخانہ پارچہ بانی کا معاہدہ فرمایا۔ شام کو آپ نے ملکہ معظمہ کی معیت میں سرخ افواج کے صدر مقام کا ملاحظہ فرمایا جہاں انقلابی جنگی کونسل کے صدر و وزراء سے بھی ملاقات کی۔ اس کے بعد آپ نے ایک نمائش کی سیر کی جو محض اتفاقی عجائبات کے لئے مخصوص تھی۔ آج شام کو سفارت افغانستان میں خیر مقدم کی رسم ادا کی گئی۔ اسپتالین کی قبر پر انفاقی مجتہد سے علیحدہ ہو کر کھول چڑھائے۔

طهران ۳ مئی - غیر ملکی امتیازات و مراعات کی سرخ کا قانون جس سے ملکی رعایا اور بعض محکومتوں کے سابق مواہد منسوخ ہو جاتے ہیں۔ ۱۰ مئی کو نافذ ہو جائیگا اس تقریب پر خوشی منانے کے لئے حکومت نے اس دن عام تعطیل کر دی ہے۔

مدی اخبار اسفوطیا کی ذمہ داری پر الابرہم قاہرہ رقم طراز ہے کہ افغانستان اور ہندوستان کی مرحد پر حکومت ہند آج کل زبردست استحکامات جدید طیارہ کر رہی ہے۔ کئی نئے سوڑھے اور چوکیاں قائم کی گئی ہیں۔ اور پرانے استحکامات کو اور مضبوط بنا جا رہا ہے۔ ہوائی جہازوں کا ایک طاقت ور بیڑا بھی سرحد پر بھیجا گیا ہے۔

مسلمانان فلسطین نے فلسطین کے عیسائی مسیحین کی مخالفت اسلام سرگرمیوں سے متاثر ہو کر شہ جارحانہ پیجم کے نام حسب ذیل احتجاجی تار ارسال کیا ہے۔

فلسطین کے عیسائی مسیحین کی تازہ ہینڈ بانٹیوں اور اسلام اور شارع اسلام کی علانیہ توہین نے مسلمانوں کے دلوں میں سخت جوش اور تہجان پیدا کر دیا ہے جس سے فلسطین اور تمام مشرق میں فتنہ پیدا ہونے کا شدید خطرہ ہے۔ انہیں افسوس ہے کہ اس وقت جو کچھ ہمیں مل رہا ہے یہ اس کے بالکل خلاف ہے۔ جو آپ کی حکومت نے اس وقت دینے کا وعدہ کیا تھا۔ جب وہ عرب کے دوست کی حیثیت سے فلسطین میں داخل ہوئی تھی۔ اگر آپ سے ان ہینڈ بانٹیوں کا انکار نہ کیا۔ تو مسلمان یہ سمجھنے پر مجبور ہو گئے کہ انہیں فریب دیا گیا اور انہوں نے نادانستہ طور پر اپنی آستین میں ایک زبردست زہر لے لیا۔ ان حالات پر ہرگز صبر نہیں کر سکتے۔ ہماری التجا ہے کہ ہمارے عہد بات کے ہیجان کو فرو کرنے کے لئے ڈاکٹر موٹ ادراس کے رفتار کار کو فوراً نکال دیا جائے۔

شنگھائی ۷ مئی - بیٹرن نوٹس جاپانیوں نے چینوں پر گولیاں وغیرہ چلانے کا جو فعل کیا ہے۔ اس کے خلاف پروٹسٹ کرنے کے لئے یہ قرار پایا ہے۔ کہ ایک دن ایسا سفر کیا جائے۔ جب ہر ملک ہر سال کی جائے۔ اور جاپانیوں کے خلاف مظاہرے کئے جائیں۔ اس امر کا کوشش کی جا رہی ہے۔ کہ جاپان سے اقتصادی تعلقات منقطع کرنے لے جائیں۔

ماسکو ۷ مئی - سرکاری طور پر بیان کیا جاتا ہے کہ ممالک خارجہ میں جو یہ اطلاعات اشاعت پذیر ہیں۔ کہ تاجدار افغان نے روس کے ساتھ فوجی معاہدہ کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ بالکل غلط ہیں۔ آپ نے نہ تو اس قسم کی کسی تجویز کو شہرت نہیں بخشا۔ اور نہ اس سے مسترد کیا۔ کیونکہ اب تک اس قسم کی کوئی تجویز پیش نہیں کی گئی۔

چونکہ حدیثوں میں آتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ زملونی زملونی مجھے کپڑا اوڑھا دو۔ کپڑا اوڑھا دو۔ اس لئے زمزل کے معنی کرتے ہوئے لوگوں کا ذہن اس حدیث کی طرف گیا ہے۔ مگر جب ہم عربی لغت دیکھتے ہیں۔ تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان تین حروف ز۔ م۔ ل میں جمع کرنے یا اٹھانے کے معنی پائے جاتے ہیں اور کپڑے سے انہیں تعلق نہیں ہے۔ چنانچہ قبیلہ کو زملہ کہتے ہیں اور زمل القوم بھی مستقل ہوتا ہے۔ تو ان الفاظ میں اٹھانے۔ لینے۔ کسی کے پیچھے چل پڑنے اور کسی چیز کو جمع کر لینے کے معنی پائے جاتے ہیں۔ اس کے مقابلہ میں ان کا کوئی ایسا مادہ نہیں جس میں کپڑا اوڑھنے کا مفہوم پایا جاتا ہو۔ کپڑا اوڑھنے کے معنی اتحاد اور اشتراک کی وجہ سے پیدا ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ کپڑا جسم کے ساتھ لپیٹا جاتا ہے۔ مگر دراصل زمزل کے معنی میں جس نے کچھ اکٹھا کرنا اور جمع کرنا ہو۔ اور یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیش گوئی ہے۔ جس میں یہ بتایا گیا ہے۔ کہ اے وہ شخص جو قوموں کو جمع کرے گا۔ اور گمراہ ہوؤں کو اکٹھا کرے گا۔ گویا اصل معنی زمزل کے یہی ہیں۔ کہ اے قوموں کے جمع کرنے والے اور مختلف نسلوں کو اکٹھا کرنے والے۔

قَمِ الْقَيْلِ الْأَقْلِيلَةَ نِصْفَهُ أَوْ انْقِصْ مِنْهُ قَلِيلًا ۚ أَوْ زِدْ عَلَيْهِ وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا

چنانچہ یہ مضمون بھی اسی بات پر دلالت کرتا ہے۔ کیونکہ آگے طریق بتایا۔ کہ کس طرح یہ نبی قوموں کو جمع کرے گا۔ خدا تعالیٰ کے آگے دعائیں کرے۔ اس کے حضور گڑگڑا کر۔ اور زاری کرے۔ فرمایا۔ یَا أَيُّهَا الْمَرْمِلُ۔ اے وہ شخص جس نے قوموں کو جمع کرنا لوگوں کے قلوب کو اپنی طرف مائل کرنا ہے۔ قَمِ الْقَيْلِ الْأَقْلِيلَةَ۔ کھڑا رہ مانت کو سوائے تھوڑے بڑے بڑے۔ نصف اس کا۔ یا کہ اس سے بھی کچھ کم کر دو۔ یا زیادہ کر دو اور قرآن خوب اچھی طرح پڑھ۔

الْأَقْلِيلَةَ کے یہ معنی بھی ہیں۔ کہ لَمْ يَلِدْ إِلَّا قَلِيلًا مِنَ اللَّيْلِ۔ یعنی راتیں عبادت میں گزارا کرو۔ مگر بعض راتیں جبکہ انسان بیمار ہو یا سفر میں ہو یا کوئی اور مجبوری پیش ہو۔ اس وقت عبادت نہیں کر سکتا۔ اس لئے بعض راتوں کا استثناء کر دیا گیا۔ چونکہ یہ حکم دیا گیا تھا۔ کہ راتوں کو عبادت کرو۔ اس لئے اگر کوئی استثناء نہ رکھا جاتا۔ تو پھر مشکل پیش آتی۔ اب یہ سہولت رکھ دی۔ کہ ایسی حالتوں میں اگر عبادت نہ کر سکو۔ تو کوئی گناہ نہیں۔

يَا أَيُّهَا الْقَلِيلَةَ کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں۔ کہ رات کو تھوڑا جاگو۔ آگے میں کی تشریح کر دی۔ کہ نصف رات یا اس سے کم یا زیادہ۔

حضرت ضلیفۃ المسیح اول نے اس آیت کے متعلق اپنا مذہب بتایا کرتے تھے۔ جو میرے نزدیک بھی صحیح ہے۔ کہ لوگوں نے اس آیت کے غلط معنی سمجھے ہیں۔ وہ رات کے سوئے ہوئے یا صبح کے کھانے کے بعد کم یا زیادہ مراد لیتے ہیں۔ مگر یہ ساری رات کے شروع سے شروع ہوتی۔ اور طلوع ہونے پر ختم ہوتی۔

بیان کی گئی ہیں۔ اول یہ کہ نصف رات جاگو۔ دوسری یہ کہ نصف سے کم جاگو۔ تیسری یہ کہ نصف سے زیادہ جاگو۔ ان تینوں صورتوں پر عمل کرنے والا عبادت کرنے والوں میں شامل ہوگا۔ مگر اس کا جائز عبادت کا جائز ہونا ہے۔ نہ کہ بدکاری اور بد اعمالی کے لئے۔ آپ فرماتے۔ اگر کوئی رات کو نماز کے لئے انتظار کرتا ہے۔ تو بھی قَمِ الْقَيْلِ الْمُنْجِلِ میں شامل ہے۔ مغرب سے لے کر سورج کے نکلنے تک کے اوقات کو لے لیں۔ تو ان میں رات کا بہت سا حصہ چھوٹے گزرتا ہے۔ سردیوں میں مغرب کے بعد عشاء کی نماز تک اور پھر صبح کی نماز کے لئے جو وقت صرف ہوتا ہے۔ وہ کم از کم تین چار گھنٹے اور بعض اوقات اس سے بھی زیادہ ہو جاتا ہے۔ ان ایام میں ۱۴ گھنٹے کی رات ہوتی ہے۔ اس لئے انسان تیسرا حصہ عبادت کے لئے جاگ لیتا ہے۔ گرمیوں میں ان نمازوں کی تیاری۔ ان کے انتظار اور ان کے پڑھنے میں پانچ ساڑھے پانچ گھنٹے صرف ہوتے ہیں۔ اس لئے نصف رات جاگنا پڑتا ہے۔ ایک مومن مغرب سے لے کر عشاء تک نماز کے لئے جاگتا ہے۔ ورنہ کھانا کھانے کے بعد سو سکتا ہے۔ اور صبح کی نماز کے لئے اٹھتا ہے۔ اس لئے اس حکم پر عمل کرنے والوں میں شامل ہو جاتا ہے۔ اور جب راتیں زیادہ چھوٹی ہوں۔ تو اس وقت نصف رات سے بھی زیادہ وقت نمازوں کے لئے جاگنا پڑتا ہے۔

تو حضرت ضلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ فرماتے۔ یہ حکم ایسا ہے۔ جو رات کو تہجد پڑھنے سے ہی تعلق نہیں رکھتا۔ بلکہ اگر مسلمان فرض نمازیں پڑھیں۔ تو بھی اس حکم کو ادا کر سکتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ بھی فرمایا ہے۔ کہ عشاء کی نماز دبر کر کے پڑھنی چاہیے۔ اور صبح کی نماز سویرے۔ اور سونے اوقات ان نمازوں کے یہی ہیں۔ اس طرح عام حالات میں بھی مومن کے لئے نصف یا انقص منہ یا زد علیہ والی حالت آتی رہتی ہے۔ اور جسے رات کو تہجد پڑھنا ایک گھنٹہ بھی نصیب ہو جائے۔ اسے تو کافی وقت قیام اللیل کے لئے مل جائے گا۔

وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا۔ اس کا یہ مطلب ہے۔ کہ قرآن کو حکمت کے ساتھ اور کمال عمدگی کے ساتھ پڑھ۔

ترتیل کے معنی اتقان اور حکمت سے کام کرنے کے ہوتے ہیں۔ اس لئے رَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا کے یہ معنی ہوتے۔ کہ قرآن کو اتقان اور عمدگی و حکمت سے پڑھ۔ گویا آیات معنوں کے لحاظ سے لفظوں کی اصلاح اور درستی کا حکم دیا۔ اور دوسرے معنوں کے لحاظ سے مضمون کو مدنظر رکھنے کا ارشاد فرمایا۔ اتقان سے پڑھنے میں دو باتیں پائی جاتی ہیں۔ ایک یہ کہ پڑھنے والا پڑھتے وقت لفظوں کو کھائے نہیں۔ کئی لوگ اس طرح قرآن پڑھتے ہیں۔ کہ بہت سے الفاظ گویا کھاتے جاتے ہیں۔ دوسری بات یہ کہ ایسی طرح سے پڑھے کہ مضمون سمجھ میں آتا جائے۔ کئی لوگ اس طرح پڑھتے ہیں۔ کہ مضمون سمجھ میں نہیں آتا۔ بسا اوقات ان کے لہجہ میں بڑی نرمی ہوتی ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ کی ان آیتوں میں جو اس وقت پڑھ لے ہوتے ہیں۔ انظار غضب ہوتا ہے۔ گویا ان کے پڑھنے کا لہجہ غلط ہوتا ہے۔ اسی طرح بسا اوقات آیات میں بشارات کا ذکر ہوتا ہے۔ مگر وہ یوں پڑھتے ہیں۔ گویا ان آیات میں عذاب پر عذاب کی خبر دی جا رہی ہے۔ تو اتقان سے پڑھنے کے یہ معنی بھی ہیں۔ کہ قرآن میں جس مقام پر جو مضمون بیان کیا گیا ہو۔ اسی کے مطابق پڑھا جائے۔ دوسرے اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ الفاظ جو کچھ مجاہد سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس لئے ان کو صحیح طور پر ادا کرنے کا خیال رکھا جائے۔ مگر اس طرح نہیں

حضرت زبیر الدین محمود احمد ضلیفہ مسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کافر مودہ درس قرآن شریف

Digitized by Khilafat Library Rabwah

وَاحْطَ بِمَا لَدَيْهِمْ وَأَحْصَىٰ كُلَّ شَيْءٍ عَدَدًا

کوئی کہے ہو سکتا ہے۔ کہ ایسی روکاؤں میں پیش آجائیں جنہیں نبی دور نہ کر سکے۔ اسے فرمایا۔ یہ بے ہودہ بات ہے۔ خدا نعم ہر بات جانتا ہے۔ اس نے ہر چیز کا احاطہ کیا ہوا ہے۔ وہ جانتا ہے۔ کہ نبی کو کیا مشکلات پیش آئیں گی۔ اس لئے ان کے ازالہ کا سامان پہلے دن مرتبہ نبوت پر مقرر کرتے وقت ہی دیدیتا ہے۔ اس کے لئے دوسرے دن کا انتظار نہیں کرتا۔

سُورَةُ الْمُرْتَلِ رُكُوعِ اَوَّلِ

(۱۸- اپریل ۱۹۲۸ء)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

يٰۤاَيُّهَا الْمُرْتَلِ

یہ سورت ابتدائی سورتوں میں سے ہے۔ ایسی ابتدائی سورتوں میں سے نہیں۔ جن کے متعلق کہا جاتا ہے۔ کہ ان کے قرآن کریم کا نزول شروع ہوا۔ بلکہ یہ ان سورتوں میں سے

ہے۔ جو ابتدائی ایام میں نازل ہوئیں۔ اور اسے سورتہ فلق اور مسد شر کے نہایت قریب کی سورتہ سمجھا جاتا ہے۔ اسی بنا پر صومل کے معنی ہی اس رنگ میں کئے جاتے ہیں۔ کہ وحی کے شدت خوف اور رعب کی وجہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو سردی محسوس ہوئی۔ اور آپ نے کہا کپڑا اور ڈھا دو۔

میرے نزدیک کپڑا اور ڈھانا کوئی ایسی چیز نہیں جسے خصوصیت سے قرآن کس یوم میں یاد دلایا جاتا۔ اور خصوصاً جبکہ کپڑا اور ڈھا ہونے کی حالت میں یہ وحی نازل نہیں ہوتی۔

صدیثوں میں آتا ہے۔ غار حرا میں جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی نازل ہوئی۔ اور اس کی شان اور رعب سے آپ پر گھبراہٹ طاری ہوئی۔ تو گھر آئے۔ اور فرمایا مجھے سردی محسوس ہو رہی ہے۔ کپڑا اور ڈھا دو۔ اس پر آپ کو کپڑا اور ڈھا دیا گیا یہ کلام اس وقت کا نہیں۔ کیونکہ جب آپ درقہ بن فوہل کے پاس گئے۔ تو آپ نے یہ ذکر نہیں کیا۔ کہ جب مجھے سردی لگی تھی۔ اور کپڑا اور ڈھا دیا گیا۔ تو یہ وحی بھی ہوئی۔ اس وقت کا نہیں۔ بلکہ صرف غار حرا والی وحی کا ذکر کیا۔ اور یہ بدیہی ہوئی ہو۔ اور اسی حالت میں وحی بھی نازل ہوئی ہو۔ ان میں سے ہے۔ کہ اس کا خدا تعالیٰ کے کلام میں ذکر ہو۔ کوئی ایسی بات نہیں کہ اس کے آئندہ ہونے کی توقع ہو۔ جس پر کسی آئندہ ہونے میں کوئی ایسی نظر نہیں آتی۔

پس اظہار علی الغیب کے یہ معنی نہیں کہ کسی کو کوئی الہام ہو جائے بلکہ یہ ہیں۔ کہ ان امور کی اطلاع ہو۔ جو دنیا کو چونا چھیننے والے اور خدا تعالیٰ کی صفات کو ظاہر کرنے والے ہوں۔ یوں تو کئی مسلیم ہوتے ہیں۔ جنہوں نے اپنے الہاموں سے کاپیاں بھری ہوتی ہیں۔ ہر روز جب صبح اٹھتے ہیں۔ تو بیس بیس تیس تیس الہام لکھ لیتے ہیں۔ مگر اسے اظہار علی الغیب نہیں کہا جاسکتا۔ اگر کسی کو اس قسم کے الہام کو وحی نہ کہ تو رسول ہے۔ تجھے عزت دی گئی ہے۔ تو اس میں غیب کیا ہوا۔ غیب میں سب سے بڑی اور ضروری چیز یہ ہوتی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی صفات ظاہر ہوں۔ اس کے الہاموں کے ذریعہ معلوم ہو۔ کہ خدا تعالیٰ ہے۔ لہذا ق ہے۔ رحیم ہے۔ کریم ہے۔ پس اظہار علی الغیب میں خالی الہام کی تعداد مراد نہیں۔ بلکہ وہ الہام مراد ہیں۔ جو خدا تعالیٰ کی صفات کو ظاہر کریں۔ اور جو دنیا کو چونا چھین دیں۔ نیا کے معنی ہی ایسی خبر کے ہوتے ہیں۔ جو چونا چھیننے والی ہو۔ ہو سکتا ہے۔ ایک نبی کے الہاموں کی تعداد ایک دلی کے الہاموں کی تعداد سے بہت کم ہو۔ دلی کے دس ہزار الہام ہوں۔ اور نبی کے ایک ہزار۔ مگر اس دلی کے الہاموں کو امور غیبیہ نہیں کہا جائے گا۔ یہ کثرت الہام ہوگی۔ کیونکہ ولیوں کے الہاموں میں امور غیبیہ بہت کم ہوتے ہیں۔ اور پھر نیا کے لحاظ سے تو ہو سکتا ہے۔ کہ دلی کے ایک الہام میں یہ ہو۔ یعنی دنیا کو چونا چھیننے والی کوئی خبر نہ ہو۔

لِيَعْلَمَ اَنْ قَدْ اَبْلَغُوا رِسَالَتِيْهِمْ

فرمایا۔ ہم نبیوں کے ساتھ محافظ اس لئے رکھتے ہیں۔ تاکہ ظاہر کر دیں۔ کہ انہوں نے لوگوں کو اپنے رب کی باتیں پہنچا دیں یا یقین کر لیں کہ انہوں نے کلام کو لوگوں تک پہنچا دیا۔ یہاں مفسرین کو ایک بڑی غلطی لگی ہے۔ وہ کہتے ہیں۔ فرشتے کلام کے ساتھ اس لئے بھیجتے جاتے ہیں کہ نبی کو صحیح کلام پہنچ جائے۔ اور شیطان اس میں دخل نہ دے سکے۔ مگر یہ صحیح نہیں ہے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ نبی چونکہ ایسی خبریں لاتا ہے۔ جو اس وقت کے لوگوں کے ذہنی اور فکری خیالات کے خلاف ہوتی ہیں۔ اس لئے دنیا ان کی مخالفت کرتی ہے۔ اس وجہ سے خدا تعالیٰ ایسے فرشتے مقرر کرتا ہے۔ جو ان لوگوں کی مخالفت کو دور کرتے ہیں۔ اور نبی کی قبولیت لوگوں میں پیدا کرتے ہیں۔ تو فرمایا۔ ہم محافظ اس لئے مقرر کرتے ہیں۔ تاکہ نبی ضرور لوگوں کو ہماری باتیں پہنچا دیں۔ اور مخالفین ان میں روک نہ ڈال سکیں۔ اس کی مثال ایسی ہی ہے۔ جیسے کوئی بادشاہ جب اپنے کسی جنرل کو بھیجتا ہے۔ تو اس کے ساتھ فوج کر دیتا ہے۔ اور اتنی فوج اس کے ساتھ بھیجتا ہے جس کے متعلق یقین کیا جاسکتا ہے کہ کامیاب ہو جائے گا۔ اسی طرح نبی جب آتا ہے تو اس کے ساتھ بھی اتنے سامان آتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ یقین کر لیتا ہے کہ کامیاب ہو جائے گا۔

حضرت زبیر الدین محمود صاحب ضلیفہ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کافر مودہ درس قرآن شریف

Digitized by Khilafat Library Rabwah

وَاحْطِ بِمَا لَدَيْهِمْ وَأَحْصِي كُلَّ شَيْءٍ عَدَدًا

کوئی کہے ہو سکتا ہے۔ کہ ایسی رو کا وٹیں پیش آجائیں۔ جنہیں نبی دور نہ کر سکے۔ اس فرمایا۔ یہ بے ہودہ بات ہے۔ خدا تعالیٰ ہر بات جانتا ہے۔ اس نے ہر چیز کا احاطہ کیا ہوا ہے۔ وہ جانتا ہے۔ کہ نبی کو کیا مشکلات پیش آئیں گی۔ اس لئے ان کے ازالہ کا سامان پہلے دن مرتبہ نبوت پر مقرر کرتے وقت ہی دیدیتا ہے۔ اس کے لئے دوسرے دن کا انتظار نہیں کرتا۔

سُورَةُ الْمُرْسَلِ رُكُوعٌ اَوَّلٌ

(۱۸۔ اپریل ۱۹۲۸ء)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
يَا أَيُّهَا الْمُرْسَلُونَ

یہ سورۃ ابتدائی سورتوں میں سے ہے۔ ایسی ابتدائی سورتوں میں سے نہیں۔ جن کے متعلق کہا جاتا ہے۔ کہ ان کے قرآن کریم کا نزول شروع ہوا۔ بلکہ یہ ان سورتوں میں سے ہے جو ابتدائی ایام میں نازل ہوئیں۔ اور اسے سورۃ فلق اور مسد شر کے نہایت قریب کی سورۃ سمجھا جاتا ہے۔ اسی بنا پر مسد مزل کے معنی ہی اس رنگ میں کٹے جاتے ہیں۔ کہ وحی کے شدت خوف اور رعب کی وجہ سے رسول کو یہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سردی محسوس ہوئی۔ اور آپ نے کہا کپڑا اوڑھادو۔

یہ سورۃ ابتدائی ایام میں نازل ہوئیں۔ اور اسے سورۃ فلق اور مسد شر کے نہایت قریب کی سورۃ سمجھا جاتا ہے۔ اسی بنا پر مسد مزل کے معنی ہی اس رنگ میں کٹے جاتے ہیں۔ کہ وحی کے شدت خوف اور رعب کی وجہ سے رسول کو یہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سردی محسوس ہوئی۔ اور آپ نے کہا کپڑا اوڑھادو۔

میرے نزدیک کپڑا اوڑھانا کوئی ایسی چیز نہیں جسے خصوصیت سے قرآن کس بھی میں یاد دلایا جاتا۔ اور خصوصاً جبکہ کپڑا اوڑھنے ہونے کی حالت میں یہ وحی نازل نہیں ہوتی۔

صدیوں میں آتا ہے۔ غار حرا میں جب رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی نازل ہوئی۔ اور اس کی شان اور رعب سے آپ کو سردی محسوس ہوئی۔ اور فرمایا مجھے سردی محسوس ہو رہی ہے۔

کپڑا اوڑھادیا گیا یہ کلام اس وقت کا نہیں ہے۔ تو آپ نے یہ ذکر نہیں کیا۔ اور فرمایا۔ تو یہ وحی بھی ہوئی۔ اور اس کی شان اور رعب سے آپ کو سردی محسوس ہوئی۔ اور فرمایا مجھے سردی محسوس ہو رہی ہے۔

والی وحی کا ذکر کیا۔ اور فرمایا۔ تو یہ وحی بھی ہوئی۔ اور اس کی شان اور رعب سے آپ کو سردی محسوس ہوئی۔ اور فرمایا مجھے سردی محسوس ہو رہی ہے۔

آئندہ

پس اظہار علی الغیب کے یہ معنی نہیں کہ کسی کو کوئی الہام ہو جائے بلکہ یہ ہیں۔ کہ ان امور کی اطلاع ہو۔ جو دنیا کو چونا چھیننے والے اور خدا تعالیٰ کی صفات کو ظاہر کرنے والے ہوں۔ یوں تو کئی مسلمہ ہوتے ہیں۔ جنہوں نے اپنے الہاموں سے کاپیاں بھری ہوتی ہیں۔ ہر روز جب صبح اٹھتے ہیں۔ تو پس میں تیس تیس الہام لکھ لیتے ہیں۔ مگر اسے اظہار علی الغیب نہیں کہا جاسکتا۔ اگر کسی کو اس قسم کے الہام کا دعویٰ ہو کہ تو رسول ہے۔ تجھے عزت دی گئی ہے۔ تو اس میں غیب کیا ہوا۔ غیب میں سب سے بڑی اور ضروری چیز یہ ہوتی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی صفات ظاہر ہوں۔ اس کے الہاموں کے ذریعہ معلوم ہو۔ کہ خدا خالق ہے۔ ملازق ہے۔ رحیم ہے۔ کریم ہے۔ پس اظہار علی الغیب میں خالی الہام کی تعداد مراد نہیں۔ بلکہ وہ الہام مراد ہیں۔ جو خدا تعالیٰ کی صفات کو ظاہر کریں۔ اور جو دنیا کو چونا چھیننے والی ہو۔ نیا کے معنی ہی ایسی خبر کے ہوتے ہیں۔ جو چونا چھیننے والی ہو۔ ہو سکتا ہے۔ ایک نبی کے الہاموں کی تعداد ایک دلی کے الہاموں کی تعداد سے بہت کم ہو۔ دلی کے دس ہزار الہام ہوں۔ اور نبی کے ایک ہزار۔ مگر اس دلی کے الہاموں کو امور غیبیہ نہیں کہا جائے گا۔ یہ کثرت الہام ہوگی۔ کیونکہ دلیوں کے الہاموں میں امور غیبیہ بہت کم ہوتے ہیں۔ اور پھر نیا کے لحاظ سے تو ہو سکتا ہے۔ کہ دلی کے ایک بھی الہام میں نہ ہو۔ یعنی دنیا کو چونا چھیننے والی کوئی خبر نہ ہو۔

لِيَعْلَمَ اَنْ قَدْ اَبْلَغُوا رِسَالَتِيْهِمْ

فرمایا۔ ہم نبیوں کے ساتھ محافظ اس لئے رکھتے ہیں۔ تاکہ ظاہر کر دیں۔ کہ انہوں نے لوگوں کو اپنے رب کی باتیں پہنچا دیں یا یقین کر لیں کہ انہوں نے کلام کو لوگوں تک پہنچا دیا۔

یہاں مفسرین کو ایک بڑی غلطی لگی ہے۔ وہ کہتے ہیں۔ فرشتے کلام کے ساتھ اس لئے بھیجتے جاتے ہیں کہ نبی کو صحیح کلام پہنچ جائے۔ اور شیطان اس میں دخل نہ دے سکے۔ مگر یہ صحیح نہیں ہے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ نبی چونکہ ایسی خبریں لاتا ہے۔ جو اس وقت کے لوگوں کے ذہنی اور فکری خیالات کے خلاف ہوتی ہیں۔ اس دنیا ان کی مخالفت کرتی ہے۔ اس وجہ سے خدا تعالیٰ ایسے فرشتے مقرر کرتا ہے۔ جو ان لوگوں کی مخالفت کو دور کرتے ہیں۔ اور نبی کی قبولیت لوگوں میں پیدا کرتے ہیں۔ تو فرمایا۔ ہم محافظ اس لئے مقرر کرتے ہیں۔ تاکہ نبی ضرور لوگوں کو ہماری باتیں پہنچا دیں۔ اور مخالفین ان میں روک نہ ڈال سکیں۔ اس کی مثال ایسی ہی ہے۔ جیسے کوئی بادشاہ جب اپنے کسی جنرل کو بھیجتا ہے۔ تو اس کے ساتھ فوج کر دیتا ہے۔ اور اتنی فوج اس کے ساتھ بھیجتا ہے جس کے متعلق یقین کیا جاسکتا ہے کہ کامیاب ہو جائے گا۔ اسی طرح نبی جب آتا ہے تو اس کے ساتھ بھی اتنے سامان آتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ یقین کر لیتا ہے کہ کامیاب ہو جائے گا۔

Handwritten notes in Urdu script, partially obscured by a white paper strip. The text appears to be a commentary or additional explanation related to the main text.

چونکہ حدیثوں میں آتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ زملونی زملونی مجھے کپڑا اوڑھا دو۔ کپڑا اوڑھا دو۔ اس لئے زمزم کے معنی کرتے ہوئے لوگوں کا ذہن اس حدیث کی طرف گیا ہے۔ مگر جب ہم عربی لغت دیکھتے ہیں۔ تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان تین حروف ز۔ م۔ ل میں جمع کرنے یا اٹھانے کے معنی پائے جاتے ہیں اور کپڑے سے انہیں تعلق نہیں ہے۔ چنانچہ قبیلہ کو زمزم کہتے ہیں اور زمزم القوم بھی مستقل ہوتا ہے۔ تو ان الفاظ میں اٹھانے۔ لینے۔ کسی کے پیچھے چل پڑنے اور کسی چیز کو جمع کر لینے کے معنی پائے جاتے ہیں۔ اس کے مقابلہ میں ان کا کوئی ایسا مادہ نہیں جس میں کپڑا اوڑھنے کا مفہوم پایا جاتا ہو۔ کپڑا اوڑھنے کے معنی اتحاد اور اشتراک کی وجہ سے پیدا ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ کپڑا جسم کے ساتھ لپیٹا جاتا ہے۔ مگر دراصل زمزم کے معنی میں جس نے کچھ اکٹھا کرنا اور جمع کرنا ہو۔ اور یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیش گوئی ہے۔ جس میں یہ بتایا گیا ہے۔ کہ اے وہ شخص جو قوموں کو جمع کرے گا۔ اور گروے ہوؤں کو اکٹھا کرے گا۔ اور اس کے معنی میں۔ کہ اے قوموں کے جمع کرنے والے اور مختلف نسلوں کو اکٹھا کرنے والے۔

قَمِ الْبَيْلَ الْأَقْلِيلَةَ تَصْفَةً أَوْ انْقِصًا
مِنْهُ قَلِيلًا أَوْ زِدْ عَلَيْهِ وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ
تَرْتِيلًا

چنانچہ یہ مضمون بھی اسی بات پر دلالت کرتا ہے۔ کیونکہ آگے طریق بتایا۔ کہ کس طرح یہ نبی قوموں کو جمع کرے گا۔ خدا تعالیٰ کے آگے دعائیں کرے۔ اس کے حضور گڑگڑا کر۔ اور زاری کرے۔

فرمایا۔ يَا أَيُّهَا الْمَرْمِلُ۔ اے وہ شخص جس نے قوموں کو جمع کرنا۔ لوگوں کے قلوب کو اپنی طرف مائل کرنا ہے۔ قَمِ الْبَيْلَ الْأَقْلِيلَةَ۔ کھڑا رہ۔ لانا کو سوائے تھوڑے عرصہ کے۔ نصف اس کا۔ یا کہ اس سے بھی کچھ کم کر دیا۔ زیادہ کر دو اور قرآن خوب اچھی طرح پڑھ۔

بِالْأَقْلِيلَةِ کے یہ معنی بھی ہیں۔ کہ بِالْأَقْلِيلَةِ مِنَ اللَّيْلِ۔ یعنی راتیں عبادت میں گزارا کرو۔ مگر بعض راتیں جبکہ انسان بیمار ہو یا سفر میں ہو یا کوئی اور مجبوری پیش ہو۔ اس وقت عبادت نہیں کر سکتا۔ اس لئے بعض راتوں کا استثناء کر دیا گیا۔ چونکہ یہ حکم دیا گیا تھا۔ کہ راتوں کو عبادت کرو۔ اس لئے اگر کوئی استثناء نہ رکھا جاتا۔ تو پھر مشکل پیش آتی۔ اب یہ سہولت رکھ دی۔ کہ ایسی حالتوں میں اگر عبادت نہ کر سکو۔ تو کوئی گناہ نہیں۔

بِالْأَقْلِيلَةِ کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں۔ کہ رات کو تھوڑا جاگو۔ آگے اس کی تشریح کر دی۔ کہ نصف رات یا اس سے کم یا زیادہ۔

حضرت ضحیفۃ المسیح اول نے اس آیت کے متعلق اپنا مذہب بتایا کرتے تھے۔ جو میرے نزدیک بھی صحیح ہے۔ لوگوں نے اس آیت کے غلط معنی سمجھے ہیں۔ وہ رات کے سوئے ہوئے یا صبح کے پہلے کم یا زیادہ مراد لیتے ہیں۔ مگر یہ ساری رات سوئے ہوئے سے شروع ہوتی۔ اور طلوع ہونے پر ختم ہوتی۔

بیان کی گئی ہیں۔ اول یہ کہ نصف رات جاگو۔ دوسری یہ کہ نصف سے کم جاگو۔ تیسری یہ کہ نصف سے زیادہ جاگو۔ ان تینوں صورتوں پر عمل کرنے والا عبادت کرنے والوں میں شامل ہوگا۔ مگر اس کا جاگنا عبادت کا جاگنا ہو۔ نہ کہ بدکاری اور بد اعمالی کے لئے۔ آپ فرماتے۔ اگر کوئی رات کو نماز کے لئے انتظار کرتا ہے۔ تو بھی قَسْرَ اللَّيْلِ میں شامل ہے۔ مغرب سے لے کر سورج کے نکلنے تک کے اوقات کو لے لیں۔ تو ان میں رات کا بہت سا حصہ جاگنے گذرتا ہے۔ سردیوں میں مغرب کے بعد عشاء کی نماز تک اور پھر صبح کی نماز کے لئے جو وقت صرف ہوتا ہے۔ وہ کم از کم تین چار گھنٹے اور بعض اوقات اس سے بھی زیادہ ہو جاتا ہے۔ ان ایام میں ۱۴ گھنٹے کی رات ہوتی ہے۔ اس لئے انسان تیسرا حصہ عبادت کے لئے جاگ لیتا ہے۔ گرمیوں میں ان نمازوں کی تیاری۔ ان کے انتظار اور ان کے پڑھنے میں پانچ ساڑھے پانچ گھنٹے صرف ہو جاتے ہیں۔ اس لئے نصف رات جاگنا پڑتا ہے۔ ایک مومن مغرب سے لے کر عشاء تک نماز کے لئے جاگتا ہے۔ ورنہ کھانا کھانے کے بعد سو سکتا ہے۔ اور صبح کی نماز کے لئے اٹھتا ہے۔ اس لئے اس حکم پر عمل کرنے والوں میں شامل ہو جاتا ہے۔ اور جب راتیں زیادہ چھوٹی ہوں۔ تو اس وقت نصف رات سے بھی زیادہ وقت نمازوں کے لئے جاگنا پڑتا ہے۔

تو حضرت ضحیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ فرماتے۔ یہ حکم ایسا ہے۔ جو رات کو تھجد پڑھنے سے ہی تعلق نہیں رکھتا۔ بلکہ اگر مسلمان فرض نمازیں پڑھیں۔ تو بھی اس حکم کو ادا کر سکتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ بھی فرمایا ہے۔ کہ عشاء کی نماز دیر کر کے پڑھنی چاہیے۔ اور صبح کی نماز سویرے۔ اور سونے اوقات ان نمازوں کے یہی ہیں۔ اس طرح عام حالات میں بھی مومن کے لئے نصف۔ یا انقص۔ منہ۔ یا زد علیہ۔ والی حالت آتی رہتی ہے۔ اور جسے رات کو تھجد پڑھنا ایک گھنٹہ بھی نصیب ہو جائے۔ اسے تو کافی وقت قیام اللیل کے لئے مل جائے گا۔

وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا۔ اس کا یہ مطلب ہے۔ کہ قرآن کو حکمت کے ساتھ اور محال عمدگی کے ساتھ پڑھ۔

ترتیل کے معنی اتقان اور حکمت سے کام کرنے کے ہوتے ہیں۔ اس لئے رَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا کے یہ معنی ہوتے۔ کہ قرآن کو اتقان اور عمدگی و حکمت سے پڑھ۔ گویا ایک مضمون کے لحاظ سے لفظوں کی اصلاح اور درستی کا حکم دیا۔ اور دوسرے مضمون کے لحاظ سے مضمون کو مد نظر رکھنے کا ارشاد فرمایا۔ اتقان سے پڑھنے میں دو باتیں پائی جاتی ہیں۔ ایک یہ کہ پڑھنے والا پڑھتے وقت لفظوں کو کھائے نہیں۔ کئی لوگ اس طرح قرآن پڑھتے ہیں۔ کہ بہت سے الفاظ گویا کھاتے جاتے ہیں۔ دوسری بات یہ کہ ایسی طرح سے پڑھے کہ مضمون سمجھ میں آتا جائے۔ کئی لوگ اس طرح پڑھتے ہیں۔ کہ مضمون سمجھ میں نہیں آتا۔ بسا اوقات ان کے لہجہ میں بڑی نرمی ہوتی ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ کی ان آیتوں میں جو اس وقت پڑھ لے پڑھتے ہیں۔ اظہار غضب ہوتا ہے۔ گویا ان کے پڑھنے کا لہجہ غلط ہوتا ہے۔ اسی طرح بسا اوقات آیات میں تشریحات کا ذکر ہوتا ہے۔ مگر وہ یوں پڑھتے ہیں۔ گویا ان آیات میں عذاب پر عذاب کی خبر دی جا رہی ہے۔ تو اتقان سے پڑھنے کے یہ معنی بھی ہیں۔ کہ قرآن میں جس مقام پر جو مضمون بیان کیا گیا ہو۔ اسی کے مطابق پڑھا جائے۔ دوسرے اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ الفاظ جو کچھ خارج سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس لئے ان کو صحیح طور پر ادا کرنے کا خیال رکھا جائے۔ مگر اس طرح نہیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جس طرح لوگوں نے بے جا طریق سے اسپر زور دیا اور تشدد کیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ایک شخص کھٹو کا یہاں آیا۔ اس سے باتیں کرتے ہوئے آپ نے قرآن کا لفظ استعمال کیا۔ جسے سن کر وہ کہنے لگا۔ اچھے مسیح موعود بنے ہوئے ہیں۔ قرآن کا لفظ ادا کرنا بھی نہیں آتا۔ تو اس طرح بھی نہیں ہونا چاہیے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ جتنی کوشش الفاظ کو صحیح لہجہ میں ادا کرنے کے لئے کوئی کر سکتا ہے۔ وہ بھی نہ کرے۔ اپنی قوم اور ملک کے لحاظ سے جس قدر صحیح طور پر ادا کر سکتا ہو۔ ادا کرے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے۔ اس زمانہ میں مولویوں میں بڑی بحث یہ ہوتی ہے۔ کہ الفاظ کو اس طرح ادا کیا جائے۔ اس طرح ادا نہ کیا جائے میں نے کسی جگہ ایک لطیف پڑھا۔ جو یہ ہے۔ کہ ایک مولوی صاحب کی بیوی بیمار ہو گئی۔ انھوں نے طبیب سے ذکر کرتے ہوئے کہا۔ اسے فلاں مرض لاحق ہو گیا ہے۔ طبیب کہنے لگا۔ آپ مرض کیوں کہتے ہیں۔ یہ کیوں نہیں کہتے۔ اسے مرد لاحق ہو گیا ہے۔ مجھ پر تو اسی وجہ سے کفر کا فتویٰ لگا چکے ہو۔ اور اب خود ضحیٰ کی جگہ نہ نہیں بولتے۔

تو قرأت کے متعلق اس قسم کے جھگڑے جو مولویوں میں چلے آتے ہیں۔ یہ فضول ہیں۔ مگر کوشش کرنی چاہیے کہ قرأت بتنی صحیح ہو سکے۔ اتنی کی جائے۔ پھر ترقیاً میں حکمت بھی شامل ہے۔ حکمت کو مد نظر رکھنا چاہیے۔ کسی لوگ میں۔ جو اس بات کو مد نظر نہیں رکھتے۔ ان کو میں نے بھی روکا ہے۔ مگر وہ اپنے اندر ہی جبر بڑھتے ہیں۔ گرمی کے موسم میں جب لوگ محنت مزدوری کر کے تھکے ماندے آتے ہیں۔ تو کپڑے اتار دیتے ہیں۔ کئی دفعہ ایسا ہوا ہے۔ کہ اس وقت داعظ نے کوٹھے پر کھڑے ہو کر وعظ شروع کر دیا۔ پہلے پہل تو گرمی کے موسم میں مرد عورت اندر ہو جلتے اور انتظار کرتے۔ کہ کب داعظ صاحب مکان سے اتریں۔ او وہ باہر آئیں۔ مگر کب تک اس طرح کر سکتے۔ پھر وہ سامنے ہی بیٹھے رہتے۔ حتیٰ کہ مجھے یہاں تک بھی معلوم ہوا کہ ایک مرد عورت نے سامنے ہی خاص تسلیات شروع کر دیں۔ جب مجھے اس بات کی اطلاع ہوئی۔ تو میں نے سختی سے اسطرح وعظ کرنے والوں کو روک دیا۔ یہ حکمت کا پڑھنا نہیں۔ یہ لوگوں کو تکلیف دینا اور انہیں بے پردگی کے لئے مجبور کرنا ہے۔ تو قرآن سناتے وقت یہ بھی دیکھ لینا چاہیے۔ کہ لوگوں پر ناگوار بوجھ تو نہیں ڈالا جا رہا۔ پس اس آیت کے یہ معنی ہیں۔ کہ لفظی لحاظ سے بھی قرآن کی صحت کا خیال رکھا جائے۔ اور مصحفی لحاظ سے بھی۔

إِنَّا سُلِقِيْ عَدِيْكَ قَوْلًا تَقِيْلًا

ہم تجھ پر ایسا کلام نازل کرنے والے ہیں۔ کہ وہ ثقیل ہے۔ بڑا بوجھل ہے۔ انسان ہنایت گندی یا نامکمل تعلیم ہونے کی وجہ سے یا بالکل نہ ہونے کی وجہ سے طرح طرح کی جہالتوں اور گمراہیوں میں مبتلا ہیں۔ بچھے ایسے انسانوں کی اصلاح کرنی ہے۔ اور ان کو حیوان سے انسان بنانا ہے۔ اس لئے ہم تجھ پر جو کلام نازل کر رہے ہیں۔ اس کے متعلق تمہیں بڑی احتیاط کی ضرورت ہے۔ اگر وہ کلام پوری حکمت سے نہ سنایا گیا۔ تو لوگوں کے دلوں میں درد پھیلے گا۔ وہ کلام تو ان کو لوہنی برا لگتا ہے۔ اگر وہ سنایا بھی بڑی طرح گیا۔ تو اس سے کون فائدہ اٹھائے گا۔ پس

اسے ایسے طور پر سناؤ۔ کہ اس کے سننے سے لوگوں کے قلوب میں ملال اور نفرت نہ پیدا ہو۔
 تفصیل۔ اس چیز کو بھی کہتے ہیں۔ جو نیچے بیچھ جاتی ہے۔ اس لئے یہ بھی معنی ہیں۔ کہ یہ ایسا کلام ہے۔ جو کبھی سننے والا نہیں۔ ہمیشہ قائم رہنے والا ہے۔ اس لئے اسے صحیح طور پر پڑھنا چاہیے۔ یہ نہ ہو۔ کہ پڑھنے کو لہجہ بدلتے بدلتے یہ کلام کچھ اور ہی بن جاتے۔

پھر قول ثقیل کے یہ معنی بھی ہیں۔ کہ ایسی بات جس کے نتائج ہنایت اعلیٰ درجہ کے پیدا ہونے والے ہوں۔ گویا یہ فرمایا۔ کہ یہ کلام نومن کے اعمال کے ذوق کے لحاظ سے بہت بڑا درجہ رکھتا ہے۔ اس پر عمل کرنے سے بڑی اعلیٰ درجہ کی ترقی حاصل ہو سکتی ہے۔ پس فرمایا۔ ہم تمہیں ایسا کلام دینے والے ہیں۔ کہ انسان اپر عمل کر کے اعلیٰ مدارج حاصل کر لیا۔ اس لئے ضروری ہے۔ کہ اسے کثرت سے پڑھا جائے۔

بعض لوگ ایک دفعہ ایک بات پڑھ کر سمجھ لیتے ہیں۔ کہ حل ہو گئی۔ مگر تکرار کے بغیر کوئی بات عمل کی سے حل نہیں ہو سکتی۔ قرآن کریم کو بار بار پڑھنا چاہیے۔ تاکہ اس کے نئے نئے معارف اور حقائق سے لگ ہی حاصل ہو سکیں۔ باوجود الہامی ترقی کے بار بار پڑھنے سے نئے مطالب حاصل کرتا ہے۔ تو ہم کیا چیز ہیں۔ جنہیں بار بار پڑھنے کی ضرورت نہ ہو۔ پس ترقیاً میں یہ بھی آتا ہے۔ کہ بار بار اور تکرار سے پڑھو۔ اس سے مطالب کھلتے ہیں۔ دیکھو سب سے زیادہ تکرار قرآن کی سورۃ فاتحہ کا کیا جاتا ہے۔ اور اسی کے مطالب سب سے زیادہ سہل اور پڑھنے میں۔ اگر اس کے متعلق جو کچھ کہا گیا ہے۔ اسے صحیح کیا جائے۔ تو سارے قرآن کی تفسیروں سے زیادہ ہوگا۔ حالانکہ بظاہر یہ خیال ہوتا ہے۔ کہ اسے اس کثرت سے جو پڑھا جاتا ہے۔ تو اس کے اور زیادہ مطالب کیا چلیں گے۔ مگر اسے جتنا زیادہ پڑھا جاتا ہے۔ اتنے ہی زیادہ نئے نئے مطالب کھلتے ہیں۔
 تو فرمایا قرآن بار بار پڑھو۔ تاکہ تمہارے دل میں جذب ہو جائے پھر ثقیل لائے۔ یہ بھی مراد ہے۔ کہ اعمال کے لحاظ سے اس کا ثمار وزن ہے۔ اس لئے بھی بار بار اسے پڑھو۔

إِنَّ نَاشِئَةَ اللَّيْلِ هِيَ أَشَدُّ وَطْأً

وَأَقْوَمُ قِيْلًا

فائزہ کے معنی (۱) نیند کے بعد اٹھنا ہیں۔ اصل میں اس کے معنی ہیں۔ کل ما حدث فی اللیل۔ رات میں اٹھنے والی چیز۔ مگر رات کو سونے کے بعد اٹھنے کے بھی معنی ہیں (۲) رات کی ابتدائی گھڑیاں۔ رات کی اٹھتی ہوئی گھڑیاں۔ یعنی پہلی (۳) وہ نفس جو رات کو اٹھتا ہے۔ یعنی خدا تعالیٰ کا ہیجد گزار بندہ۔ (۴) وہ خواطر اور افکار جو رات کے دل میں پیدا ہوتے ہیں۔ طبعی افکار جو پیدا ہوں۔ وہ بھی اٹھتے ہیں۔ شاعروں کا خاص کلام یہ منقولہ کی عمل ہے۔ رات کی ایسی گھڑیوں کی ہی کہی ہوتی ہیں۔
 اللیل۔ انسان کے لئے اس کے نفس کے کچھنے یا لئے ہنایت عمدہ ہے۔